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In 1897 het Enoch Sontonga van die Mpinga-stam
van die amaXhosa inspirasie ontvang en 'n gesang vir
Afrika geskryf. Op daardie tyd het mnr. Sontonga in
Nancefield naby Johannesburg gewoon en was hy 24 jaar
oud en 'n onderwyser, 'n koorleier, 'n lekeprediker in die
Methodistekerk, en 'n fotograaf.

In 1894 is hierdie pragtige gesang, Nkosi Sikelel’ iAfrika, vir die
eerste keer in die openbaar gesing, by die inseéning van eerwaarde
Boweni, 'n Methodistepriester. Die gesang het almal wat dit gehoor
het, diep getref en het so geliefd geword dat verse daarby gevoeg is,
en dit vertaal is, en dit regoor die vasteland Afrika gesing is.

Die digter SEK Mghayi het sewe verse by die gesang gevoeg, en op
16 Oktober 1923 het Solomon T Plaatje, met klavierbegeleiding
deur Sylvia Colenso, 'n opname van Nkosi Sikelel’ iAfrika gemaak.
Die gesang is in kerke en by politicke byeenkomste gesing, en in
1925 het dit die amptelike lied van die African National Congress
(ANC) geword.

Hoewel sy gesang baie bekend was, was Sontonga nie in sy leeftyd
beroemd nie. Baie jare lank het geskiedkundiges na inligting oor
hierdie beskeie man se lewe en dood gesoek.

Enoch Sontonga is op 18 April 1905 in die ouderdom van

33 jaar oorlede. Sy graf is baie jare later in 'n begraafplaas in
Braamfontein in Johannesburg ontdek, na 'n lang soektog deur die
Raad op Nasionale Gedenkwaardighede. in 1996, op Erfenisdag,
24 September, het president Mandela mnr. Sontonga se graf tot
'n nasionale gedenkwaardigheid verklaar, en daar is later 'n
gedenkteken by die graf opgerig.

'n Rukkie lank, in 1994 en 1995, het Suid-Afrika twee amptelike
volksliedere gehad: Nkosi Sikelel’ iAfrika en Die Stem, die volkslied
uit die apartheidsera. Altwee volksliedere is in hulle geheel gesing,
maar dit het so lank geneem om die liedere so te sing dat die
regering ope vergaderings gehou het om Suid-Afrikaners te vra wat
hulle as hulle volkslied wou hé. Op die ou end het die regering op 'n
kompromie besluit, wat onder andere behels het dat altwee
volksliedere verkort is en dat 'n harmonieuse musikale brug geskep
is om die twee liedere tot een volkslied te verbind. Ons volkslied,
wat in vyf verskillende tale gesing word — isiXhosa, isiZulu, Sesotho,
Afrikaans en Engels — is uniek en demonstreer die vermoé van

Suid -Afrikaners om ter wille van nasionale eenheid en vooruitgang
kompromié te bereik.

NRosi Sielel' iAfrica

Nkosi, sikelel' iAfrika,
Malupnakanyisw' udumo Iwayo;
Yizwa imithandazo yethu

Nkosi sikelela,

Thina lusapho Iwayo

Nkosi, sikelel' iAfrika,
Malupnakanyisw' udumo Iwayo;
Yizwa imithandazo yethu

Nkosi sikelela,

Thina lusapho Iwayo

Woza Moya (woza, woza),
Woza Moya (woza, woza),
Woza Moya, Oyingcwele.
Usisikelele, Thina lusapho Iwayo.

Morena boloka sechaba sa heso
O fedise dintwa le matshwenyeho
Morena boloka sechaba sa heso,
O fedise dintwa le matshwenyeho.

O se boloke, o se boloke,

O se boloke, o se boloke.

Sechaba sa heso, Sechaba sa heso.
O se boloke morena se boloke,

O se boloke sechaba, se boloke.
Sechaba sa heso, sechaba sa Africa.

Ma kube njalo! Ma kube njalo!
Kude kube ngunaphakade.
Kude kube ngunaphakade!
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Nkosi Sikelel iAfrika het die eerste vers van ons nuwe volkslied geword.
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Die struktuur van ‘n werkblad

Werkblad nommer
(Hersiening R1 tot R16,
Gewone 1 tot 148)

van tiene
Tema inleiding .
oo . Watter som is makliker om op te tel? Hoekom? ::‘orene;:r:'z:ls’;::'lé::]eyvaild wat
(Tek-s en prentjies om jou te help om 6e7-[] or10+5-[] kombinosies kan
te dink oor en om die tema van die S p——
werkblad te bespreek.) 9+2=[J of10+1=[]
10+2=]of7+5=[]
1. Vul die tiene op.
Voorbeeld:
qur!qql q.qnwyser . &J - =10 - =10 Is daar meer kombinasies wat fot
(Daar is veertig werkblaaie L e o s =10 by fen s opiee
per kwartaal.) SR ¢ [ =10
< BT [7vs 0 -w0
Bl [ fovio | =10
a3+ 1-01 b5+ =[] c2-1-0J
Vrae a6:1-0] e+ -0 w7+ 0-0
g8+ 1-01 hoo+ 1= e 101
2. Vul die tiene op.
Voorbeeld:
- =40 - =30 Gee nog vyf kombinasies wat fot
Z < by honderd sal optel.
Kleur kode vir inhoud area —1——1
sea L
Inhoud Kantlyn kleur — —
Hersiening Pers
Nommer Turkoois

Patrone en funksies 2 3 4
(algebra)

Spasie en vorms
(meetkunde)

Meting
Data hantering

Elektriese blou

3. Vul die honderde op.

Voorbeeld: 486
‘a, 368 ‘ ‘b. 371 ‘ ‘c 684
‘d,519 ‘ ‘e 225 ‘ ‘f 568
‘q. 274 ‘ ‘h. 479 ‘ i. 383
4. Bereken die volgende.

Voorbeeld:

Bereken 2 486 + 48

2486 + 48

= (2486 +14) - 14+ 48

B s

=2534
a.3526+97 = b. 6537 +84 = C.4833+95=
d. 1789 +39= ©.2786+56= f.8976 + 41 =
0.4324+98= h.8159 +62= i.6847 +73=

‘ ‘ ‘ word.)
Die konsert
s

13 98 17 18 19 20 21 22 28 24 25 26 27 238 20 3

Werkblad titel

8 8 7 8 © 10 19 12 18 14

Taal kleur kode:
Afrikaans (Rooi), Engels (Blou)

Voorbeeld raam (in geel)

Pret / vitdaging / probleem oplos aktiwiteit
(Dit is die einde van ‘n werkblad aktiwiteit wat

prettige of vitdagende aktiwiteite kan insluit wat ook
met ouers of broers en susters by die huis gedeel kan

Onderwyser assessering beoordeling,
handtekening en datum




Sleutelkonsepte van Graad 7

WERKBLAAIE R1 tot R16




Kwartaal 1

Om probleme op te los moet ons weet dat ons verskillende woorde vir optelling,
aftrekking, vermenigvuldiging en deling kan gebruik. Dink aan 'n paar daarvan.

+ - X +
1. Bereken:
a. 27 835 b. 45 37] C. 5] 832 Let daarop dat -
+ 32132 + 12 625 + 32749 hierdie 16 werksblaaie k
—_—— _— —_—— hersieningsaktiwiteite is. |
2. Bereken: Wat is rekenkunde?
a. 457 834 b. 788 569 C. 384 789
— 3256413 — 123 479 — 325894 Rekenkunde is die oudste
————— —_— —_— en mees basiese deel van
wiskunde.
3. Bereken: Dit het te make met die
eienskappe van getalle en
a. 14815 b. 29 783 C. 38 765 die hantering van getalle
X 38 S 24 x 36 en hoeveelheid.
Dit word deur byna
almal gebruik vir sowel
eenvoudige as komplekse
take, van eenvoudige
alledaagse opteltake
tot ingewikkelde sake
. - en wetenskaplike
4. Bereken: berekeninge.
a. 22)36842 b. 63)96431 c. 45)76593 .
In algemene gebruik,
verwys rekenkunde na
die basiese reéls vir die
bewerkings optel, aftrek,
vermenigvuldig en deel
met getal kleiner waardes.
.
5. Gee 'n voorbeeld van elk van hierdie eienskappe van getalle:
Kommutatief: Beteken dat wanneer jy Assosiatief:
getalle optel of vermenigvuldig jy die Beteken dat wanneer jy optel of
volgorde kan verander en omruil en vermenigvuldig dit nie saak maak hoe
steeds dieselfde antwoord sal kry. Jy die getalle wat jy optel groepeer

nie.

© 1 2 8 4 8 6 7 8 © 10 11 12 18 14
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6. Gebruik die kommutatiewe eienskap om die vergelyking waar te maak. 4
Voorbeeld: 4+ 6 = Q. 3+4-= b. 8+4=
4+6=6+4
want 4+ 6 =10
ené+4=10

7. Gebruik die kommutatiewe eienskap om die vergelyking gelyk te maak.
Voorbeeld:a+b:|:| Q. c+d= . f+g=

at+tb=b+a

8. Gebruik die kommutatiewe eienskap om die vergelyking gelyk te maak.

Voorbeeld:2x3=|:| a. 4x5= b. 7x9=
2x3=3x2
want2x 3= 6
en3x2= 6

9. Gebruik die kommutatiewe eienskap om die vergelyking gelyk te maak.

Voorbeeld:axb:|:| . xxc= b. mxn=

axb=bxa
ab =ab

10. Gebruik nul as die identiteit van optel, of een as die identiteit van
vermenigvuldig om die volgende op te los:

a. ax 1= b. bx__=b c.e+0=

Probleemoplossing

Verander die vraag na 'n getallesin of los dit op.

tekby N Waarme
Wat moe <odat die getal v, e
tal voeg erm
;\’fwoord dieselfde SOd at die
. sal leself,
as die geﬂl\ Wees? de

16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 27 26 29



Kwartaal 1

KGV staan vir
kleinste gemene
veelvoud.

/
GGF staan vir grootse
gemene faktor.

Wat het ons voorheen geleer? ‘n Faktor is ‘n getal wat presies in ‘n
ander getal in verdeel, bv. 3 en 4 is
faktore van 12. Al die faktore (al die
getalle wat presies kan verdeel in) van

12is 1,2, 3, 4, 6, 12.

gevorm word deur ‘n getal
en ‘'n heelgetal met mekaar
te vermenigvuldig.

Bv.3 x4=12.Dusis 12

‘n veelvoud van 3. Die
veelvoude van 3is: 3, 6, 9, ... \*aa

1. Wat is die eerste 5 veelvoude van:

‘n Veelvoud is ‘n getal wat l

—

Voorbeeld: Veelvoude van 3: 3,6, 9,12, 15

a. 5 b. 11 c. 8

d. 10 e. 25 f. 50

2. Skryf die eerste 12 veelvoude en omkring al die gemene veelvoude van elk van
die volgende paar getalle en identifiseer ook die kleinste gemene veelvoud (KGV).

Voorbeeld: Veelvoude van 4: {4, 8, 12, 16,(20) 24, 28, 32, 36,(40), 44, 48}.
Veelvoude van 5: {5, 10, 15,20, 25, 30, 35,(40), 45, 50, 55, 60}
Die kleinste gemene veelvoud is 20.

a. Veelvoude van 2: { }
Veelvoude van 3: { }
KGV:

b. Veelvoude van 8: { }
Veelvoude van 7: { }
KGV:

c. Veelvoude van 9: { }
Veelvoude van 10:{ }
KGV:

d. Veelvoude van 12 Y
Veelvoude van 13:{ Y
KGV:

3. Watis die fakiore van: Voorbeeld: Die faktore vanl12: 1,2,3,4,6en 12

a. 15 b. 64 C. 24

.72 e. 80 f. 45

© 91 2 8 4 8 6 7 8 9© 10 11 92 18 14 6
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4. Wat is die gemene faktore en die grootste gemene faktor (GGF) vir 4

hierdie getalle?

Voorbeeld: Faktore van 12is().2,3 4.6 12
Faktore van 18 is@ @@ 9,18
Die gemene faktore is: 1, 2, 3, 6 en die GGF = 6

a. Faktore van 8: { } b. Faktore van 14:{ }
Faktore van 7: { } Faktore van 12: { }
GGF: GGF:

c. Faktore van 9: { } d. Faktore van 11:{ }
Faktore van 18: { } Faktore van 10: { }
GGF: GGF:

e. Faktore van 15:{ } f. Faktore van 9: { }

Faktore van é: { } Faktore van 8: { Y
GGF: SIS

Verduidelik die volgende in jou eie woorde:

Veelvoude

oo &

Faktore

&

Hoe om veelvoude en faktore in wiskunde te gebruik is 'n baie belangrike vaardigheid.
Hier is 'n paar stellings. Verduidelik elke stelling en gee jou eie voorbeelde.

getalle in kleiner
getalle op te breek as

jy gevra word om 'n
breuk te vereenvoudig. /

Dit help om groot I

resultate van my berekening
sin maak. Ek gebruik dan
faktore en veelvoude om die

getalle tot hul eenvoudigste ;
vorm te reduseer en kry dan (

Soms wil ek kontroleer of die ‘

'n benaderde antwoord.

Probleemoplossing

Gee al die priemgetalle van 0 tot 100.

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30



Watter kwadraatgetal en vierkantswortel verteenwoordig die diagram?

Die konsepte
vierkantswortel en
derdemagswortel
a. o. C. is die voorvereiste
vir baie ander
wiskundekonsepte.
Kan jy aan 'n paar
dink?2

v

3 x 3=9, dusis 3 die vierkantswortel van 9. Ons skryf dit so: 9 = 3. Diagram b.

Wat is 'n derdemagswortel? Watter diagram sal dit wees?
3 x 3 x 3=27, dus is 3 die derdemagswortel van 27. Ons skryf dit so: 427 = 3. Diagram c.

C. d.

N\

b.

In hierdie aktiwiteit
hersien ons al die
basiese konsepte wat jy
in Graad 8 moet ken.

a.

Kwartaal 1

Jy kan hierdie aktiwiteit
by die huis voltooi.

1. Skryf die volgende in eksponentiéle vorm:

Voorbeeld: 13x13=132 Q. 2x2= b. 7x7=

2. Skryf die volgende as 'n vermenigvuldigingsin:

Voorbeeld: 152=15x15 q. 12?2= b. 72=

3. Identifiseer die volgende: a. Die grondtal. b. die eksponent. 32

4. Skryf die volgende in eksponentiéle vorm:

Voorbeeld: 6 x 6 x 6= 6° a. 3x3x3= b. 2x2x2=

5. Skryf die volgende as vermenigvuldigsomme:

Voorbeeld: 6°=6x 6 x 6 Q. 2%= b. 43 =

6. Bereken die antwoorde:
Q. 22+ 10%=

Voorbeeld: 52+32=25+9=34

© 1 2 8 4 8 6 7 8
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7. Bereken die antwoorde: 4
Voorbeeld: 5%+ 3= 25+ 27 = 52 a. 6°-52= b. 22+ 3°=

8. Bereken die derdemagswortel:

Voorbeeld: {27 a. 38 b. 364
=3x3x3
=3

9. Bereken:

Voorbeeld: \T6 ++/25 a. 9+ 6= b. 100 + 8T =
= 4 + 5
=9

10. Bereken:

Voorbeeld: 3/64 +3/27 a. J216+ {2/ = b. J27 - 38=
=4-3
=]

11. Bereken:

Voorbeeld: 3125 +.[T6 a.y25+ 8= b. 425 - \777 =
=544
=9

12. Bereken:

Voorbeeld: 3/27 + 32 - /25 a. Y216+ #2-16= b. 92327+ 4=
=349-5
=7

13. Bereken die volgende so vinnig as moontlik:

Voorbeeld: 10x10x10x10=10000 9. 10x10=

b. 10x10x10x 10x 10 =

vervolg @

16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 27 28 29 30
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Speneniie vemwolg

Jy kan jou

antwoorde

nagaan deur 'n
14. Voltooi die tabel: wetenskaplike
sakrekenaar te

N s gebruik.

Eksponensiéle S h—
- 12345071890+
el formaat Antwoord
a. 10x 10 102 100

b. TO0x10x 10x 10x 10x 10

15. Bereken:

Voorbeeld: 104+ 10° a. 10°+10%= b. 104+ 10¢ =
=10000 + 1 000
=11 000
o
_E 16. Bereken:
é Voorbeeld: 4+ 103 a. 5+10%= b. 10°x 9 =
3 =4+ 1000
X = 1 004
17. Bereken:
a. 3x10°+ 4 x 10*= b. 8x 104+ 3 x 102=

Voorbeeld: 2 x 10*+3 x 10°
=2 x 10000 + 3 x 100 000
= (2 x 10.000) + (3 x 100 000)
=20 000 + 300 000
=320 000

18. Bereken:

2 5 6 —
Voorbeeld: 2 x 104+ 3 x 103+ 4 x 10° a. 1x107+8x10°+3x 10

=2x10000+3x 1000+ 4 x 100000
= (2 x 10000) + (3 x 1 000) + (4 x 100 000)
=20 000 + 3 000 + 400 000
=423 000
19. Bereken:
Voorbeeld: 22+23=4+8=12 Q. 22+ 12°= b. 42+ 102 =

viii
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20. Bereken: i

Voorbeeld: 22+ 33+ 42=4+27+16=47 Q. 22+ 43+ 32=

21. Hoe vinnig kan jy die volgende bereken?

a. 42 = b. 62
22. Bereken:
Voorbeeld: (12-9)2 Q. (8-4)°= b. (7+1)*=
= (3)°
=27

23. Brei die getallesin vit en gebruik jou sakrekenaar om die antwoord te bereken.

3 2
Voorbeeld: 18* a. 22 b. 81
=18x18x18x 18
=104 976
24. Brei die getallesin vit:
a. x° b. 77

Voorbeeld: m*

=mXmxmxm

Probleemoplossing

Skryf al die
tweesyfer-
vierkantsgetalle neer.
Skryf al die driesyfer-
derdemagsgetalle neer.

16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 27 28 29 30
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Wat is 'n heelgetal?
Heelgetalle is die versameling positiewe en negatiewe natuurlike getalle (insluitend
nul). 'n Getallelyn kan gebruik word om die versameling heelgetalle voor te stel.

[ [ [ [ [
-5-4-3-2-101 2 3 45
Positiewe heelgetalle

Natuurlike getalle groter as nul word positiewe heelgetalle genoem. Hierdie getalle
is regs van nul op die getallelyn.

Negatiewe heelgetalle

Heelgetalle kleiner as nul word negatiewe heelgetalle genoem. Hierdie getalle is
links van nul op die getallelyn.

Nul

Die heelgetal nul is neutraal. Dit is nie positief of negatief nie.

Die teken

Die teken van 'n heelgetal is 6f positief (+)6f negatief (-), behalwe nul, wat nie
'n teken het nie. Twee heelgetalle is teenoorgesteldes van mekaar indien hul
dieselfde afstand van nul is, maar aan verskillende kante van die getallelyn. Die
een sal 'n positiewe teken hé en die ander 'n negatiewe teken. Op die getallelyn
hieronder is +2 en -2 as teenoorgesteldes omkring.

| | | | | | | | | | |
I I I I | | | I |
—5—4—3@—1 0 1@3 4 5

1. Voltooi die getallelyne.

a. <t—t—+—t+—"1—t—F—t—+—1 b, <—t——1+—+—1+—t—+—1—1+

-1 0 1 -3 0 3
. Skryf 'n heelgetal om elke beskrywing voor te stel.

Kwartaal 1

2

a. 8 eneregs van -3 op 'n getallelyn.
b. 16 regs van nul.
c. 14 eneregs van -2 op 'n getallelyn.
d. Die teenoorgestelde van -108.
e
3
a
b

. 151links van nul.

. Plaas die heelgetalle in volgorde van kleinste tot grootste.
. —41, 54, -31,-79, 57
. 43,54, 44, -55, =37, 22, 52, -39, -43, -56, 18

4. Bereken die volgende: Gebruik die getallelyn om jou te lei.

, _ =
Voorbeeld: —4 + 2 =2 -5¢4-3-2-10 1 2 3 45
a. _5+5+: b 10_12:
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5. Bereken die volgende:

YY YY1 ¥Y O ¥Y VY vt vy

| 2 ) )Hk I N

g
1 vy

: 4

Voorbeeld: 2+3-5=-4 5 _4 _'3 _'2 0 ] '2 é "1 5
a. -6+8-7= b. 9-11+2=
6. Voltooi die volgende:
a. Bepaal -8 + (-3) b. Bepaal 3 + (-16)
7. Skryf 'n totaal vir:
o | | b E—
I I I I | | [ | I I I I I I I
—7—6—5—4—3—2—]0 1 2 -3-2-10 1 2 3 4 5 67
8. Bereken die volgende:
a. 4+ (=5) = b. 5+ (-7) = c. -5 +(-7)=
9. Bereken die volgende:
a. 2-(-4) = - (-6) = - (-6) =
10. Bereken die volgende:
Voorbeeld: 11 + -23 a. 33+ (—44) = b. 5+ (—43) = c. =15+ (—20) =
=11-23
=-12
11. Bereken die volgende:
Voorbeeld: 14 — (-20) a. -16-22= b. 49 - (—] 9) = c. 47 - (—] O) =
=-14+20
=6
12. Los die volgende op:
a. +24=-11 b. +10=33 C. +49=18

Probleemoplossing

Temperatuur is 'n lekker manier om positiewe en negatiewe heelgetalle te verduidelik. Verduidelik
heelgetalle aan jou familie deur temperatuur te gebruik.

18 16 17 18 19 20 21
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Hersiening
L

Gewone! briellke Rte

Kyk na hierdie voorbeelde en gee nog vyf voorbeelde van elk.

Egte breuk Onegte breuk Gemengde getal
‘n Onegte breuk word ‘n Gemengde getal
‘n gemengde getal word ‘n ongegte breuk

HEE

1. Watter ander breuk is gelyk aan: Teken 'n diagram om dit te wys.

Kwartaal 1

(@]
N|—
I}
O
‘_.
Il

2. Skryf die volgende of vorige ekwivalente breuk vir:

1 2
Voorbeeld: 3= %

a. | | =3

_8
b. | | =1

3. Skryf drie ekwivalente breuke vir: Maak 'n skets.

EN
.

Wat het met die noemers en |
| | tellers gebeur? Begin altyd
met die gegewe getal.

O

1]

— EEEEER WENRT
110 |

Ll o2
Voorbeeld: I3=17=1

O | W

:]]

N

[3 x2

L -
RSt
| .|+-l><4 =.|i

| |3 x4 ] 12
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4. Wat is die grootste gemene faktor? 4

Voorbeeld: a. Faktore van 3:
Faktore van 4:

Grootste gemene faktor (GGF)
Faktore van 4 ={1, 2, 4}

Faktore van 6 ={1, 2, 3, 6}
GGF=2

Dus is 2 die grootste getal wat in 4
en 6 kan deel.

b. Faktore van 5;
Faktore van 10:

5. Skryf in die eenvoudigste vorm.

6
Voorbeeld: % - 18
_12 . 4
76 T 4
=3 GGF:
4

Faktore van 12:{1, 2, 3‘6 12}
Faktore van 16: {1, 2.8 16}

&lo

6. Tel die twee breuke op, skryf dit as 'n gemengde getal en vereenvoudig indien nodig.

2 4 5 6
Onthou ©k 5 * 5 b. 9 * 9
wanneer
5 ons breuke
3 optel moet
die noemers
dieselfde wees.

Voorbeeld: +

w|—
[SIEN

1

WIN

7. Bereken en vereenvoudig indien nodig.

N

Onthou wanneer Om dit te doen, kan ons die KGV |
ons breuke (Kleinste gemene veelvoud) kry.

optel moet
die noemers Veelvoude van 2 = { 2, @ 6, 8, }

dieselde wees. | Veelvoude van 4 ={(4,)8,12, 16, ...}

ENE

1
Voorbeeld: ;77 +

1
t

ANlw NN

... of in hierdie geval is die )

(§
noemers veelvoude van mekaar. /

2is 'n veelvoud van 4. Kyk aan die linkerkant hoe ons dit doen.

— 1
= Sps

@]
INES
+
TR
ol —

vervolg «

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30
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Ek sien dat wanneer ek
eenheidsbreuke vermenigvuldig,
word die antwoord kleiner, maar

1 1 1
; t 3 7 X3 ~ wanneer ek positiewe heelgetalle
_ vermenigvuldig word die getal groter.
KGV =6
3 42 -1 Dit is waar. Dink daaraan, as
© ¢ jy 'n sespak-vrugtesap met 2
— % vermenigvuldig, kry jy 12. Maar
as jy die helfte (1) van die sespak
(¢) neemis dit 3.
11 L
Q. 2.727% b. 7., 7=
T—
—
O
O
-+
é 9. Bereken:
1 1 1 1 1 1
3 . 7 X ¢ X 5 = b. 5 x ¢ x5 =
% Voorbeeld: ; x 5 x 37572 27579
-1
T 24
10. Bereken en vereenvoudig:
6 5 6 5 qQ /A X 2 =
Voorbeeld 1: 7 x 7 Voorbeeld2: ; x ; 8 4

30 30 .

49 42 -

6_5
6~ 7

11. Skryf verskillende somme neer wat hierdie antwoorde sal gee. Gee almal. Noem
watter breuke jy met mekaar vermenigvuldig.

Voorbeeld: X = }*2 ; ; 'n Egte
8 n Natuurlike ek 5
8 13, 4.12 gefal x'n 2 6_12 'n onegte

= 38377 7 egte breuk. 6 %3708 T ek

7 8 © 190 11 92
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P A A4 A4
1 YY1 ¥Y w9

- 4
b4 1)' el
4x2 = 4

] L S
, ‘

12. Bereken en vereenvoudig:

a. 2 x

o~

Voorbeeld: 8 x ;

1l

X
A=

I}

8
4
8+4
2

1l
Aj0O MO —|00

|
INEN

13. Waitter natuurlike getal en breuk sal vir jou die volgende antwoord gee?

Voorbeeld: x = % Q. X ==

14. Vereenvoudig die volgende:

4
d. 12 b.

x|l

15
Voorbeeld: 2

o

ol

INTaE

15. Vermenigvuldig en vereenvoudig die antwoord indien moontlik.
1 4 12

q. 3 X3 = b. 3 x3=

Voorbeeld:

[ wi—

‘@ AW

N
N
w

1l
N

Probleemoplossing

m vyf breuke o Kan twee
NO‘:'f N;/sen een R "L%\ o W eenhadsbret{ke
wa . x \S 32 No' at ; .0 cenheids-
vyfde en Vet J\No oo™ een, 5 X Jou 0 cee as iY:
is. (NO Vo in pbreuk ge .
vyraes o “gste’ o~ [ - dit optel?
As (natuurlike Tma[ . git vermenig-
ia?
As die antwoord etal) X — vuldig
42 . g 24 Ver‘men. e
72 1S, watter (breuk) = 3¢ . o 'QVUId' eni
twee breuke hoeveel mo.on’fhke ir erenegfe bre
is met mekaar oplossings 1S daar
vermenigvuldig? hierdie som?

17 18 199 20 21 22 23 24 28 26 27 28 20 30
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Kyk na die volgende. Wat beteken dit?

47
Too = 0.47 = 47%

1. Skryf die volgende persentasie as 'n breuk en 'n desimale breuk.

— e a. 37% b. 83%
il Voorbeeld: 18% of 755 of 0,18
O
O
+~
|\
g 2. Bereken
WA Voorbeeld: 40%vanrao O 20% van R24 b. 70% van R15
_ 40 _ R40
= 700 * 1
_ R1600
100
=R16

3. Bereken
Voorbeeld: . a. 80% van R1,60
~ Ekkan 60% as 55 skryf.
60 R300
100 X 1
_ 3 R3O
- 5 1 TR _
2900 o5 vereenvoudig is G = §
=] T
=R180 /4

b. 24% van R72

Jy kan 'n sakrekenaar
gebruik.
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: » 4
4. Bereken die persentasie vermeerdering: 4 4} vy
Voorbeeld: a. R80 tot R96 4

Bereken die persentasie vermeerdering as 'n buskaartjie se
prys van R60 na R84 vermeerder word.
24 100

Prysvermeerdering:

L 77 Die prys is vermeerder met
602400 ° ste]tnnc::,: :§§veel . R24 en die oo_rsp!'onklike prys
% A - die buskaarijie was R§0. Dus is die preuk

vermeerder is. Dit van EID P vgrhogmg;:on
= 40 is vermeerder met die oorspronklike prys %e
., R24 omdat R84
. nvermer- minus R60, R24 is. Om dan die persentasie-
dering van 40% . vermeerdering uit te werk
moet ons 2 met 100
vermenigvuldig.

5. Bereken die persentasie afname.
pb. R50 van R46

Voorbeeld:
Bereken die persentasie afname as die prys van brandstof van Prysafname:
20 sent 'n liter tot 18 sent daal. Die bedrag van die afname is 2
sent.
Ons moet eers Om dan die
% x ]OO% ~ sé met hoeveel persentasie afname
200 die brandstofprys ~ te bereken moet
% gedaal het. ons 5 met 100
(persentasie)
=10 vermenigvuldig.

Dit het met 2c
~ gedaal omdat

. 'n afname 18c + 2¢ jou 20c - Diepryshet ,
van 10% gee. gedaal met 2.

6. Skryf die volgende in vitgebreide notasie:

Voorbeeld: 6,745
=6+0,7 +0,04 + 0,005

a. 3,983 . 8,478

7. Skryf die volgende in woorde:

Voorbeeld: 5,854 tussen 5 ene en 5

Wat is die verskil
. . - honderdstes?
=5 ene + 8 tiendes + 5 honderdstes + 4 duisendstes

a. 9,764
b. 7,372

8. Skryf die waarde van die onderstreepte syfer neer:
Voorbeeld: 9,694

= 0,09 of 9 honderdstes 8378 __ b. 432
9. Skryf as 'n desimale breuk:
\"/ Id: 40
oorbeeld £ a % o %
o4 vervolg @

xvii
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10. Skryf as 'n desimale breuk:

Voorbeeld: 73 45 76
100 a. 100 b. 100
=0,73

11. Skryf as 'n desimale breuk:

Voorbeeld: 85 36 6705
10 a. 10 b 100
=85

12. Skryf as 'n gewone breuk:

Voorbeeld: 4,3

43
10

a. 9,5 b. 15,15

13. Skryf die volgende as 'n desimale breuk.

Kwartaal 1

. 2 -4
Voorbeeld: 3—5—0,4 a % b. %
1 — 4 _—
g—m—om

Benaderingsimbool
. is =.
14. Rond aof tot die naaste ene: —

Voorbeeld: 64,7 T T e e a. 5,1
27 I6 I I I I I I I I I 7I b ]4[8

15. Rond of tot die naaste tiende:

Voorbeeld: 3,745 R R a. 6,14
~3,7 3.7 38 Db. 3,578

16. Bereken deur albei metodes in die voorbeeld te gebruik.

Voorbeeld: Let daarop
dcf 6,9 en é:,‘?O
Metode 1: 2,37 + 4,53 Metode 2: 037 Maak seker dieselfde is.
! dat die —
=(2+4)+(03+0,5) + (0,07 +0,03) + 4,53 desimale

kommas onder

=6+08+0.1 6,90 mekaar is.
=6,9
a. 6,89 + 3,67 = b. 4,694 + 3,578 =

Jy kan jou antwoord
toets deur die
omgekeerde
bewerking van optel,
naamlik aftrek te
gebruik.

 xviii
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17. Bereken. Kontroleer jou antwoord deur 'n sakrekenaar te gebrwk ey

Voorbeeld 1: *
@l 0,4 X 0,2 =
PR St Sien jy die
¢« 0,02 x0,3 =0,006 patroon?
Beskryf dit.
¢ 0,002 x 0,3 =0,0006

. 0.3x0,1=

18. Bereken. Kontroleer jou antwoord deur 'n sakrekenaar te gebruik.

Voorbeeld 1: 0,3 x 0.2 x 100 Voorbeeld 2: 0,3 x 02 x 10 9 04x02x10=Db. 0,5x0,02x 10 =

=0,06 x 100 =0,06 x 10
=6 =0,6

19. Bereken. Kontroleer jou antwoord deur 'n sakrekenaar te gebruik.
a. 1,123 x 10 =

Voorbeeld 1: 5,276 x 30
= (5% 30) + (0,2 x 30) + (0,07 x 30) + (0,006 x 30)
=150+6+2,1+0,18
=150+6+2+0,1+0,1+0,08

— 158+0.2+008 . 4,886 x 30 =
=158,28
20. Bereken die volgende:
Voorbeeld: 0,4 +2 0,2 afgerond tot die naaste ﬁ TS S M R
=02 natuurlike getalis O. 0 1
a. 0,8+4= b. 0,6 +3=
21. Bereken die volgende:
Voorbeeld: 0,25+ 5 0,05 afgerond tot die —_—
=005 naaste tiende is 0,1. 0 0,1
a. 081 +9= b. 0,85+5=

Probleemoplossing

| .

\dig die gefd Jy benodig nege

Vermemg“:; h?ssen 2,25 QZka sfukgke v?:n n
w,‘.‘*z"{f,s.s met die getal tou wat 54,9 m lank
:d gelyk is aan tien is. Hoe lank sal elke
maal drie. stuk wees?

—
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Insefen Gitset

Teken die ontbrekende pylijies in die vloeidiagram en vul die vitsetwaardes in.

Inset Uitset o . .
5 Gebruik die vloeidiagram aan die Verduidelik
linkerkant. Wat sal die uvitset wees die woorde:
4 as die reél:
7 9 ex 5is? Inset
8 x N Hoekom is
o x /iS¢ ~_ dit belangrik
; dat jy jou .
5 e x 8 IS? maaltafels UITSGT
9 e x 4is2 moet ken?

ex 12is2 A
Die redl is x 9. Ree

: 1. Gebruik die gegewe reél om die waarde van b te bereken.
O
O . a b
g Voorbeeld: e 4
é g b p=ax5
3 dus: 5
Y 2 ;) *3x5=15 N\ v
ree /4 «2x5=10 6 | »b=ax12| »
5 b=axc e 5x5=25 5 / \
7 *7x5=35
4 R 3 Die reél is

2. Voltooi die vloeidiagramme. Wys al jou berekeninge.

voorbeeld: Z 1b2 a is die inseft, b=4x2+4=12
6 \ /16 b is die uitset, b=6x2+4=16
7 \:b=ax2+4 18 b=ax?2+4isdiereél. b=7x2+4=18
8 @ 20 b=8x2+4=20
i 22 b=9x2+4=22
b a h g
a.l2 b. [23

7
&
s
.

a=bx10-2 g=hx1-16

N
e
Nt
e

10 7

Die reél is Die reél is

© 1 2 8 4 8 6 7 8 © 10 11 12 18 14
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3. Voltooi die tabel.
Voorbeeld: x =y + 2

'y Y7 vY

A A4

Y1 YT YT YT v
PA AA A A4 M4
Yy ¥9

x=2+2 x=4+2
y| 2| 4| 6| 8]10]|20 x=4 x=6
x| 46| 8101222 x=6+2 x=8+2
x=8 x=10
x=10+2 x=20+2
x=12 x =22
a=b+9
b|1]12|13[4(5]10
a

4. Los vir m en n op.

Voorbeeld:

vy vy

Probleemoplossing

Wat is die 10de

“n V\
Teken " term in die

x 2134 14| m | 25| |Bepaal die reél:
y 71819 1922 n | Bv-Y=x+5
n? m?
y=x+5 x=meny=22
y=25+5 y=x+5
y=30 22=m+5
nis 30 22-5=m+5-5
17=m
m=17
112134 25| m | 51 n? m?
1011112113 n | 39| 60
Reél:

oeidiagram

wodfx=y+9

i

n—

Teken ‘n vloeidiagram
waar x =y X 4 + 8.

16 17 18 19 20 21

22 28 24 28 2B 27 28 29

patroon? 2 x 11,
3x1],4x1], ..
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Hersiening
vy W

gelyKings

Hersien die volgende:

veranderlikes / konstantes
\\\x+23=452//’ x+23=45

Sé of dit 'n uitdrukking of 'n
vergelyking is.

bewerking / \ gelykaan- x +23
teken

1. Sé of dit 'n vitdrukking of 'n vergelyking is.

Voorbeeld: 8+ 3 (Ditis 'n vitdrukking.)
8+ 3 =11 (Ditis 'n vergelyking.)

Q. 9+7=16 | |

Kwartaal 1

b. 7+6 | |

c.3+5=8| |

d. 11+2 | |

2. Beskryf die volgende.

Voorbeeld: 6 +3 =9
6 + 3is 'n vitdrukking, wat gelyk is aan die waarde aan die regterkant, 9.
6 + 3 = 9 word 'n vergelyking genoem. Die linkerkant van 'n vergelyking is gelyk aan die regterkant.

a. 12+5=17 b. 2+8=17

XXii
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3. Beskryf die volgende in woorde. 4

Voorbeeld: 4,8, 12, 16, 20, ...
Tel 4 by die vorige term.

a. 2,58, 11 ... b. 11,20, 29, 38 ...

L— 1

4. Skryf ‘n vitdrukking vir die n term van elke ry neer:

Voorbeeld: 5, 9,13,17, 21 ... Uitdrukking of reél: 4(n) + 1
Posisie in ry 1 2 3 4 5 n
Term 5 9 13 17 21 4(n) + 1
a. 6,11,16, 21 ... b. 7,13,19, 25 ...

5. Wat beteken die reél?

Voorbeeld: Die reél 2n — 1 beteken vir die volgende getallery: 1,3,5,7, 9 ...

Posisie inry 1 2 3 4 5 n
Term 1 3 5 7 9

Die reél 6n — 2 beteken vir die volgende getallery: 4; 10; 16; 22; ...

Posisie in ry
Term

vervolg «

16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 27 28 29 30
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gelykings

4 6. Los x op.
N a. x+18=26 b. x+6=12

Voorbeeld 1: x+5=9
x+5-5=9-5
x=4

Voorbeeld2: x-5=2 c.x-15=12 d x-28=13
x—5+5=2+5
x=17

Kwartaal 1

Voorbeeld 3: x +4=-7 e. x+7=-12 f. x+24=-34
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7. |.OS X Op. a. 6x = 72 b. 7x = 84 *

Voorbeeld: 5x=20
St _ 20
5 5
x=4

L— 1

8. Losxop. Q. 5x—6=18 b. 3+ 4= -5

Voorbeeld: 2x-1=8
2x—-1+1=8+1

2x=9
2x _ 9

2 2

=41
x=43

9. Vervang.

Voorbeeld: Asy=ax2+2, a.y=p’+7;p=8 b. y=c*+4,c=8
bereken y wanneer x = 4
y=42+2

=16+2
=18

Toets
y=x?+1
18=42+2
18=16+2
18=18

Probleemoplossing

Skryf vyf verskillende vergelykings waar x gelyk aan 5 sal wees.

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30



Kwartaal 1

—

"0 a 00 Q

®

Y
Hersiening
Grcﬁeke 4

Vertikale y-as '
\—— r— Goudstad se Weer
30
25 4
20 —ap— 22" D
15
10

5

0 . < Horisontale x-as '

So. Ma. Di. Wo. Do. Vr. Sa.

Dae van die week

Temperatuur

. Kyk na die grafiek en beantwoord die volgende vrae.

Wat is die titel van die grafiek?

Wat sé die x-as vir ons?

Wat sé die y-as vir onse

Wat sé hierdie grafiek vir ons?

Watkanjy by die woord “temperatuur” op die y-as voeg?e

Wat was die temperatuur:
i. Sondag?

i. Maandag?

ii. Woensdag?

|dentifiseer die roosterlyne op die grafiek wat jou gehelp het om die vorige vraag
te beantwoord?

. Kyk na die temperature op Sondag en Maandag. Wat let jy op?

Wat het (met die temparatuur) van Woensdag tot Donderdag gebeur?

1 2 8 4 8 6 7 8 © 190 911 12 18 14 14
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2. Kyk na die grafiek en etikiteer dit. *

m X-Qs ' . punte . roosterlyne .

30 L P
25 R /'/
N
20 '\-\.\\‘ /
15
10
5

JFMAMIJ J AS OND

3. Vul die ontbrekende woorde in (lyne, titel, byskrif, vertikale skaal, punte of stippels,
horisontale skaal).

a. Die van die grafiek sé vir ons waarmee die grafiek te make het.

b. Die horisontale oor die onderste en die vertikale langs die
kant vertel vir ons watter soort feite gelys word.

c. Die oor die onderste en die langs die
kant vertel ons hoeveel of wat.

d. Die op die grafiek wys ons die feite.
e. Die wat die punte verbind gee skattings van die waardes tussen die
punte.

Probleemoplossing

Soek 'n grafiek in 'n koerant en plot vyf punte op die grafiek.

XXVii
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Hersiening

Kan jy die betekenis van die volgende onthou?

1. Maak jy 'n wins of ly jy verlies? Hoeveel? Omkring die korrekte antwoord en
bereken die bedrag.

a. Jy koop roomys vir R4,50 elk en verkoop hulle vir R6,00 elk. Jy maak 'n wins/ly

verlies van (bedrag) per roomys.

Kwartaal 1

b. Jy het 150 potlode vir R1,00 elk gekoop en hulle vir R1,35 elk verkoop. Jy moes jou
ma R6é0 vir vervoerkoste gee. Jy maak profyt/ly verlies van (bedrag).

Profyt kan deur verskilende metodes 2. Beantwoord die volgende vrae oor profyt:

bereken word. Normaalweg asons 4 - Jy koop lekkers teen 80c elk en jy wil 25%

Vel 102 pretyy el berelen omns profyt maak. Vir hoeveel moet jy hulle
dit op die kosprys. Qns noem dit verkoop? (bedrag).
soms ook 'n 10% winsgrens.

b. Jy koop lekkers in groot pakke van 100 vir
R25,50 per pak. Jy verkoop die lekkers aan

jou vriende teen 50c per lekker. As hulle 10
lekkers of meer op 'n slag koop, gee jy hulle
20% afslag. Tydens die eerste pouse verkoop jy
40 los lekkers en 20 lekkers teen die afslagprys.
Wat sal jou profyt wees op die lekkers wat jy
verkoop het? (bedrag).

Voorbeeld: As my tennisraket R400
kos en ek wil dit verkoop en 10%
wins maak, moet ek dit vir R440
verkoop.

R400 + (R400 x 10%) = R440

Om 'n begroting uit te werk, is een van die belangrikste stappe om jou geld te beheer.

Die eerste reél van 'n begroting is: Spandeer minder as wat jy verdien!

Voorbeeld: Indien jy per maand 'n toelaag (sakgeld) van R100 kry en nog R40 vir jou verjaarsdag,
kan jy nie meer as R140 daardie maand spandeer nie.

Netto inkomste is wat oorbly nadat al die koste van die totale inkomste afgetrek is. Indien die koste
of vitgawes die inkomste oortref, noem ons dit 'n tekort.

XXViii
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3. Hou tred met jou begroting. ‘.I
Gebruik die voorbeeld hieronder om 'n begroting in jou skryfboek op te -
stel. Maak seker dat jy 'n netto wins toon.

Inkomste Geraamde bedrag Werklike bedrag Verskil

Geskatte totale inkomste

Uitgawe

Geskatte totale vitgawes

Netto-inkomste

Wanneer iemand geld van iemand anders leen, betaal die persoon wat die geld leen gewoonlik
geld aan die persoon van wie hy of sy leen. Hierdie geld word ‘rente’, ‘enkelvoudige’ rente,

of ‘vaste koers’ genoem. Die bedrag eenvoudige rente wat elke jaar betaal word, is 'n vaste
persentasie van die bedrag wat aan die begin geleen is.

Die formule van enkelvoudige rente is as volg:

Rente = Kapitaal x Koers x Tyd waar:

‘Rente’ is die totale bedrag rente wat betaal is,

‘Kapitaal’ is die bedrag wat geleenis,

‘Koers’ is die persentasie van die kapitaal wat per jaar as rente gevra word.

‘Tyd’ is die tyd in jare waarin die lening moet terugbetaal word.

4. Ek het R10 000 van die bank geleen en hulle vra my 10% rente per jaar. Die totale
bedrag wat ek moes terugbetaal was R15 000. Vir hoe lank was die lening?

Maak aantekeninge van die belangrike finansiéle wenke wat jy geleer het, en deel dit met 'n lid van jou familie.

XXix
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Kwartaal 1

Simbole wat jy moet hersien of leer:

Driehoek Hoek Loodreg Parallel Grade Regte hoek
Az L =7 b
Lynsegment Lyn Halflyn (Straal) Kongruent Gelyksoortig Dus
e
S —> —_— e
AB AB AB — ™~ | e o
|

Meetkundige figure om te onthou:

Meetkundige figure

Vierhoeke

Nog veelhoeke

Hoeke om te onthou:

Skerphoek: 'n Hoek wat
minder as 90° is.

Regte hoek: 'n Hoek van
90°.

Stomphoek: 'n Hoek wat
groter as 90° is, maar
minder as 180°.

Gestrekte hoek: 'n Hoek
wat presies 180° is.

Inspringende hoek: 'n
Hoek wat groter as 180°
is.

1. Meet elke hoek. (Jy moet dalk die lyne (strale) verleng, afhangend van die

grootte van jou gradeboog.)

a.

8 4 8 B 7

9)

10

1 12 18 14
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2. Teken 'n hoek: 4

a. Kleiner as 90 grade.

Skat die grootte van die
hoek en meet dit daarna.

b. Groter as 90 grade.

Skat die grootte van die
hoek en meet dit daarna.

3. Gebruik 'n liniaal en 'n gradeboog om 'n 60° hoek ABC te teken. Skryf die stappe
wat jy volg neer.

vervolg &

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 28 26 2v 268 20 30
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4. Gebruik 'n passer en volg die stappe om 'n lyn CD loodreg op albei kante van 'n
lyn AB te trek. Benoem die lyne.

5. Benoem die sirkel.

Kwartaal 1

a. Gebruik die volgende woorde: koord, b. Trek 'n sirkel met 'n middellyn van
diameter, radius en middelpunt. 2,3cm.
@

6. Konstueer 'n gelyksydige, gelykbenige en ongelyksydige driehoek. Benoem elke driehoek.
a. b. C.
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7. Konstrueer 'n parallelogram, reghoek, vierkant, ruit (rombus), 4

trapesium en vlieér. Benoem elke diagram.

Q. b. C.

8. Hoe weet jy of driehoeke kongruent of gelykvormig is?
a.

Kongruent:

Gelykvormig:

Probleemoplossing

Die algemeenste hoek wat ons in die alledaagse lewe kry is 'n hoek van 90°. Noem ten minste vyf
voorbeelde uit die alledaagse lewe van hoeke kleiner as 90°. Maak sketse om jou antwoord te wys.

xxxiii
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liransformasie’s

Kyk na die transformasies en beskryf dit.

Transformasie: om iets te Rotasie: 'n rotasie is 'n Refleksie: 'n refleksie is 'n
fransformeer beteken om fransformasie wat punte fransformasie wat dieselfde
dit op die een of ander beweeg sodat hulle vitwerking as 'n spieél het.
manier te verander. dieselfde afstand van 'n

'n Transformasie is vaste punt, die draadipunt,

wat die verandering
veroorsaak. Daar is baie
soorte meetkundige
fransformasies, wat wissel
van translasie, rotasies, 9
refleksies en vergrotings.

bly.

Wanneer 'n vorm
tfransformeer deur in

'n nuwe posisie te skuif
sonder om te draai, word
dit translasie genoem.

Rotasie-simmetrie Reflektiewe simmetrie
Translasie: 'n franslasie 'n Figuur het rotasie- 'n Voorwerp is simmetries
N . , :
i is die beweglr’wg VAl simmetrie as die vorm van wanneer een helfte die
il ViORINAAET) réo r:jn;;we die draaifiguur ooreenstem spie€lbeeld van die ander
O EERIS SorieE elell 57 met sy oorspronklike vorm. helfte is.
O vorm, grootte of oriéntasie
* . . ]
L verander. Simmetrie-orde E
O Dit is die aantal kere wat 'n '
g vorm op die oorspronklike i
X pas in een volle rotasie. '
1
1
1

N}

1. Beskryf elke refleksie. Die woorde hieronder sal jou dalk help.

Spieélbeeld Vorm Qorspronklike | | Refleksielyn Vertikaal Horisontaall
vorm

~
~

G-

o.

- xxxiv
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2. Beskryf elke rotasie. Die woorde hieronder sal jou dalk help. B 4" *‘. <4
Anti- . .
Roteer Kloksgewys Kloksgewys Dracipunt Grade Horisontaal |
a b. C.

3. Beskryf elke translasie. Die woorde hieronder sal jou help.

Gly Links Regs Op Af Posisie

a. p. C.[ T T [ TT]

4. Vul die antwoorde in: )
Oranje reghoek:

- g a. Die lengte =

10 cm b. Die wydte =

2cm

Blou reghoek:

c. Die lengte =

d. Die wydte =

5cm

e. Die blou reghoek is die
oranje reghoek

keer vergroot.

Probleemoplossing

Soek gefransleerde (geskuifde), geroteerde en gereflekteerde patrone in die natuur en verduidelik dit in
woorde.

XXXV
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Meetikunde

Hoekom word hierdie prismas genoem?

S TR

Hoekom word hierdie piramides genoem?

1. Benoem die volgende. Gebruik hierdie woorde: vlak, kant en verteks.

viak

kant

verteks verteks
(hoekpunt) (hoekpunt)

a. b.

Kwartaal 1

2. Vergelyk meetkundige figure en vaste liggaam.

3. Beskryf die net van hierdie meetkundige liggaam.

a. Benoem die meetkundige liggaam.

b. Identifiseer en tel die viakke.

c. ldentifiseer en tel die vertekse en kante.

 XXXVi
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4. Voltooi die tabel: < formule ‘
Vaste Formule !
liggaam Hoekpunte Kante Viakke V_E+F

a. Driehoekige

. 6 9 5 6-9+5=2
prisma

b. Reghoekige
prisma

c. Pentagoniese
(vyfhoekige)
prisma

d. Heksagoniese
(seshoekige)
prisma

e. Oktagoniese
(agthoekige)
prisma

f. Driehoekige
piramide

g. Vierkantige
piramide

h. Pentagoniese
(vyfhoekige)
piramide

i. Heksagoniese
(seshoekige)
piramide

e) bl Ee b

]. Oktagoniese
(agthoekige)
piramide

Probleemoplossing

Watter meetkundige voorwerpe sien jy die meeste in die alledaagse lewe?

XXXVii
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Hersien:

% b x h

Omtrek van 'nreghoek: 27+ 2 b
Opperviakte van 'n reghoek: I x b
Omtrek van 'n vierkant: 4 /
Opperviakte van 'n vierkant: I x [
Die opperviakte van 'n driehoek is:

Voorbeeld van 'n reghoek:

1cm=10mm

T m=1000mMmm

1km=1000m

1. Bereken die omirek en die opperviakte van die volgende veelhoeke:

Verdubbel

\U Omtrek 45cmis Opperviakte
S Verdubbel 4,5 cm + verdubbel 3,2 cm e dieselife as 45cmx 3,2cm
w (2x4,5cm) + (2 x3,2cm) =14 cm?
g =9cm+6,4cm
=154cm
X
a. 29 em b. 1,5cm C.
1,4cm 1,4cm
3cm
5cm
Opperviakte: Opperviakte: Opperviakte:
Omtrek: Omitrek:

XXXViii
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2. Teken die driehoek en bereken dan die oppervlakie.
Hoogte 3 cm Skets
Basis 5 cm

Oppervlakte

3. Meet die driehoek en bereken die opperviakte in mm? en cm?.

4. Werk die oppervilakte uit en gee jou antwoorde in m? cm? en mm?2.

Voorbeeld: Lengte = 2m, breedte = Tm 2m
Ixb Ixb Ixb :
=2mx1m =200 cm x 100 cm =2 000 mm x 1000 mm m
=2m? =20 000 cm? =200 000 mm?
5m a. Inm? b. In cm? c. In mm?
3m

5. As die oppervlakte 64 000 000 mm? is, wat is die lengte en breedte in cm en m?

Voorbeeld: 9 000 000 mm? Berekening:
=3 000 mm x 3000 mm
=300 cm x 300 cm
=90 000 cm?

Probleemoplossing

As 'n vierkant 'n omtrek van 10 m het, wat sal die opperviakte wees2 Gee jou antwoord in mm? en cm?.
Sal die opperviakte verander as jy die vierhoek na 'n reghoek met 'n omtrek van 10 m verander?

XXXIX
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Wat is die verskil tussen volume en kapasiteit?

Ons weet dat:
10cm x 10cm x 10 cm =
=1000cm?
=1000 ml
=1¢

Hierdie '
hover sal
8 000 liter
hou.

1. Gebruik die formule om die volumes van die kubusse te bereken. Hoeveel water
kan elke kubus hou?

Voorbeeld: 2cm x 2cm x 2cm

Die formule vir die volume van 'n kubus is I*. — e
=8 ml

=0,008 ¢

Kwartaal 1

4,5cm

5cm

2. Bereken die volume van hierdie houer en gee jou antwoord in m3, cm® en mm3. Sé
ook wat die kapasiteit is wanneer dit vol water is.

Voorbeeld: 2m Hierdie houer sal 30 000 000 mi of 30 000 & water hou.
€
(1]
5m
m?3 cmsd mm?3
[xbxh [xbxh I[xbxh
=5mx2mx3m =500 cm x 200 cm x 300 cm | =5000 mm x 2 000 mm x 3 000 mm
=30 m?3 =30 000 000 cm? = 30 000 000 000 Mm?

8 4 8§ 6 v 8 © 190 11 12 18 14
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3. Bereken die buite-opperviakie van die volgende kubusse.

Voorbeeld: Die buite-opperviakte van 'n kubusis I x I x aantal viakke.

= [? x totale viakke

= (4 cm)? x totale viakke
=1lécm?x b

=96 cm?

4cm

vervolg «

xli
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R15b o\urne en oppernviakielvewelg

liasetesiog|

Kwartaal 1

4. Bereken die buite-opperviakte van die volgende reghoekige prismas:

4 cm

xlii
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d. *
5cm
b.
4,3cm

Probleemoplossing

As die volume van 'n kubus 112 cm?®is, wat is sy afmeting in mm en m2

xliii
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Primér .
ere Sekondére

N Begin met 'n _ dqtq data
ot vraa ll@'s .
~ :,e\. 9 | azj”e/.,, ~ Populasie Opname
- e \"/\ Steekproef
Datahanteringsiklus s Vraelys
y \

Variasiewydte

Kyk na die
datahanteringsiklus
en beskryf dit.

Stel die data 0‘9::\::6‘;0“ TabeIIeOf Omvang
in 'n grafiek e 6°\° X )
5 _ Tellings Gemiddelde
Staafdiagram bSIflngte I;)erlil- Mediaan
Histogram  sSirkeldiagram o oPote  Modus
Piktogram

1. Beantwoord die vrae oor die inwin van data.

Hoeveel water drink ons by die skool?

Kwartaal 1

a. Hoe sal jy die data versamel?

b. Wie moet ons vra?

c. Wat sal die data ons vertele

d. Dink jy die data kan ons help om 'n probleem op te los?

. Hoekom sal die data ons help om 'n moontlike probleem op te los?2

xliv
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f. Skryf vyf vrae neer wat jy in ‘n vraelys kan vra om jou te 4 v
help om uit te vind hoeveel water in die skool gedrink word. 4

L— 1

Jy sal dalk ekstra papier vir sommige van hierdie vrae nodig hé.

g. Skryf 'n hipotese vir jou vraelys.

Jy sal dalk ekstra papier vir sommige van hierdie vrae nodig hé.

h. Stel 'n eenvoudige vraelys op met ja/nee antwoorde en meervoudigekeuse-
antwoorde.

Jy sal dalk ekstra papier vir sommige van hierdie vrae nodig hé.

2. Jy het data versamel deur onderhoude met kinders in jou klas te voer oor hulle
gunstelingsport. Die resultate is soos volg:

Naam | Gunsteling-| Naam | Gunsteling- | O Skep 'n fabel wat telling en
sport sport frekwensie aandui.
Denise Rugby Elias Sokker
John Golf Simon Rugby
Jason Sokker Edward Krieket
Mathapelo Krieket Susan Sokker
Beatrix Krieket Philip Golf
Opelo Rugby Ben Rugby
Lisa Sokker Lauren Tennis
Gugu Golf Tefo Rugby
Sipho Rugby Alicia Sokker
Lerato Rugby Masa Tennis

xlv
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Kwartaal 1

xlvi

Paii@ivervolg

b. Teken 'n staafgrafiek deur jou
frekwensietabel te gebruik.

c. Interpreteer jou grafiek en skryf ten minste vyf gevolgtrekkings.

Hersiening

3. Gebruik die data wat versamel is in 'n opname oor die gunstelingvakke in jou klas.
Jy sal ekstra papier nodig hé om hierdie aktiwiteit te doen.

Naam Gunstelingvak | Naam | Gunstelingvak
Denise Wiskunde Elias Geskiedenis
John Kuns Simon Wiskunde
Jason Geskiedenis Edward | Wetenskappe
Mathapelo | Wetenskappe | Susan Geskiedenis
Beatrix Wetenskappe Philip Kuns
Opelo Wiskunde Ben Wiskunde
Lisa Geskiedenis Lauren Taal
Gugu Kuns Tefo Wiskunde
Sipho Wiskunde Alicia Geskiedenis
Lorato Wiskunde Masa Taal

Kuns
Biologie
Geskiedenis

Taal
Wiskunde
Fisiese wetenskappe

© 1

2 8 4 8 B 7

a.

b.

9)

Stel 'n frekwensietabel
op en gebruik tel strepies,
skei die resultate vir seuns
en meisies.

Teken 'n dubbele
staafgrafiek deur jou
frekwensietabel te
gebruik, vergelyk die
voorkeure van die seuns
en meisies.

Interpreteer jou grafiek
en skryf fen minste vyf
gevolgtrekkings neer.

. Vergelyk die grafiek in

2b. met die dubbele
staafgrafiek in 3b. Watter
grafiek gee die meeste
inligfing?

10 191 92 18 14
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4. Skryf 'n kort verslaggie oor jou bevindinge. *

5. Bestudeer die diagram (grafiek) en skryf dan 'n kort paragraaf waarin jy die data
verduidelik.

Woorde wat Bacon Gebruik
% 25
232
€ a
% 015
8
385
@ 0
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10+
Letters per Woord
6. Op die oomblik gegegenereer Hierdie tabel toon die verskillende
elke persoon in Suid-Afrika omtrent kategorieé€ soliede rommel en die
2 kg soliede rommel per dag. hoeveelhede in gram wat per dag
Teken ’'n sirkeldiagram om die gegegenereer word.

inligting te wys.

Rommelkategorie Rommel wat per
persoon per dag
gegegenereer
word.
(in gram)

Plastiek 240
Glas 120
Papier 600
Metaal 200
Organies 600
Nie-herwinbaar 240

Probleemoplossing

Maak jou eie skets van die datahanteringsiklus. Bied dit aan die klas of ‘n familielid.

xlvii
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Kwartaal 1

=v

‘\’HI":“"'__ f‘

‘ Tieagd‘ra\ nca

he

Verdwdellk die verskil tussen:

Die simbool vir elkeen:

~ Natuurlike getalle:
7 {1,2,3,4,.
getalle en geen breuke nie.

..} Nie negatiewe

N

1. Lees die strokiesprent en bespreek dit.

-
b
Sy R

Telgetalle:

{0,1,2,3,...} Geen
negatiewe getalle en geen
breuke. Nul ingesluit.

W

‘ruu,rhke ge‘ﬂ’@ﬂﬂ@ e

Heelgetalle:
{..-3,-2,-1,0,1,2,3, ...}
Positiewe en negatiewe
getalle. Sluit nulin (wat nie
positief of negatief is nie).
Geen breuke nie.

Z

Wat is die Telsyfersis: 1, 2, As daar niks is,
eenvoudigste l 3,4 .. :ﬁ;\éan . kan mens dit tel2
doel van 'n . r
getal? ’ Mledns.e gzbrmk - Mense het begin om
AL alauvisende 'n leé plekhouer te
jare syfers. gebruik om te wys
Dit was in daar is nie 'n syfer
L die ou dae hier nie. Dus het 4 3
Om te tell 'n moeilike beteken dat dit 403
konsep. is en nie 43 nie.
Later het mense dit as 'n
syfer begin sien. e el I Dit hang Meqse EIEE I
telgetalle? alles van die B2 Vi i

Hulle het 'n nuwe stel syfers

gemaak en dit
telgetalle
genoem:

0, 1,2,3, .. &

Dit kan
telgetalle of
nie-negatiewe

"

getalle
beteken.

onderwerp af.

Ons gebruik l
dusO0, 1,2 3,.

as telgetalle. r :

mens agteruit
kan tel, by nul
verby.

Van watter
getalle praat
hulle hier2

a. Telgetalle

2. Trek getallelyne om die volgende te verduidelik:
b. Natuurlike getalle

c. Heelgetalle

Skryf dan 'n versameling vir elke groep van die syfers neer.

d. Telgetalle
e. Natuurlike getalle

f. Heelgetalle
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3. Sé of die volgende getalle telgetalle en/of natuurlike getalle en/of

heelgetalle is.

Y
e

<
4

Y O¥Y vy

‘
»

Yy

¥
4

"

a. 15

b. -8

c. =6

d. 100

e. 200

4. Voltooi die volgende:
a. A={1,2,3,...}is die stel van
b. B={0,1,2 ...}is die stel van
c. C={..-3,-2,-1,0, 1,2, 3, ...}is die stel van

getalle.

getalle.

getalle.

d. Soms praat ons van positiewe en negatiewe heelgetalle. Skyf 'n stel van elk neer.

5. Benoem hierdie Venn-diagram deur die volgende woorde te gebruik: heelgetalle,

telgetalle en natuurlike getalle.

'n Venn-diagram is 'n manier om die
verhouding fussen twee of drie stelle
getalle aan te dui. Die diagram

bestaan uit twee of drie ovale wat
oorvleuel.

6. Ken jy enige ander soort getalle? Skryf hulle neer.

Probleemoplossing

Verduidelik 'n Venn-diagram aan jou familie.

3
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Hersien hierdie eienskappe van getalle. Gee 'n voorbeeld van elk.

Kommutatiewe eienskap AssosioTiewe eienskap van Nul as die identiteit
van 'n getal: getalle: eienskap van optelling:

Een as die identiteit
Distributiewe eienskap van eienskap van
getalle: vermenigvuldiging:

1. Maak gebruik van die assosiatiewe eienskap om die vitdrukkings te voltooi.
Bereken die antwoord:

Voorbeeld: (6+3)+4=6+(3+4)
+4=6+7
13=13

Kwartaal 1

a. (2+5)+3= b. (4+6)+2= c. (7+8)+1=

2. Maak gebruik van die assosiatiewe eienskap om die vitdrukkings gelyk te voltooi:

Voorbeeld: (a+b)+c=a+ (b+c)

at+b+c=a+b+ec

a. (m+n)+p= b. (x+y)+z= C. [c+d)+e=
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3. Gebruik die kommutatiewe eienskap om die vitdrukkings gelyk te maak.

Voorbeeld: 2x3=3x2
6=6

a. 5x10= b. 4x5= c./7x9=

4. Gebruik die kommutatiewe eienskap om die vitdrukkings gelyk te maak.

Voorbeeld: axb=5bxa
ab = ba

a. xxc= b. mxn= C. pxq=

5. Maak gebruik van die assosiatiewe eienskap om die vitdrukkings gelyk te bewys.

Voorbeeld: 8+ (7+4)=(8+7)+4
8+11=15+4
19=19

a. 3+(6+7)= b. 12+ (4+9) = c. 5+(3+11)=

vervolg &

5
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6. Gebruik die assosiatiewe eienskap om die vergelyking gelyk te bewys:

Voorbeeld: a+ (b+c)=(a+b)+c

atb+tc=a+b+ec

a. x+ (y+2)= b. r+(s+1t)= C. d+(e+f) =

7. Gebruik die assosiatiewe eienskap om die vergelyking gelyk te bewys:

Voorbeeld: (2x4)x3=2x(4x3)
8x3=2x12
24 =24

Kwartaal 1

a. (3x4)x3=3x (4x3) . (7x4)x2=7x (4x2)

8. Gebruik die assosiatiewe eienskap om die vergelyking gelyk te bewys:

Voorbeeld: a x b xc=(axb)
abc=ab x c

abc = abe

a. (cxdxe)=c(dxe) b. xxyxz=x(yxz)
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9. Gebruik die distributiewe eienskap om aan te toon dat > # ‘\» '
-

die vergelyking waar is:
a. 3x(2+6)=(3x2)+ (3x6)

b. 5x (3+3)=(5x3)+ (5x 3

C.3x (7+4)=(3x7)+(3x4)

10. Gebruik die distributiewe eienskap om aan te toon dat die vitdrukkings waar is:

a. mx (n+p)=(mxn)+ (mxp)

b. dx(g+h)=(dxg)+(dxh

C.rx(s+it)=(rxs)+ (rxt

11. Gebruik nul as die identiteit van optelling en een as die identiteit van
vermenigvuldiging om somme vir die volgende te skryf:

Nul as die identiteit van optelling Een as die identiteit van
vermenigvuldiging

; 5 +0=73 2 x1=5

3.5

56

1
5

Probleemoplossing

Asax (b+c)=(axb)+ (axc), vervang a=-5 b =-2en c=-3, in die vergelyking om te wys dat die
distributiewe eienskap geld.

— Wat moet ek by 'n getal tel sodat die antwoord dieselfde as die getal is2

— Waarmee moet ek 'n getal vermenigvuldig sodat die antwoord dieselfde as die getal is?

18 16 17 18 19 20 21 22 28 24 26 26 2 26 20 30



Kwartaal 1

Dy's

Definisies van:

( E@ix_fore, Rriemfiakiieoreen fagﬁf

. Wat is 'n faktor? Gee 'n voorbeeld.

Skryf die faktore vir:

Voorbeeld: Faktore van 16 ={1, 2, 4, 8, 16}

Faktore van 8 ={...}

b. Faktore van 24 ={...}

c. Faktore van 21 ={...}

Wat is 'n priemgetal? Gee vyf voorbeelde.

4. Hersiening. Voltooi die tabel:

Faktore

Gemene faktore | Grootste gemene deler

Voorbeeld: 4en8

1,2,4,en1,2,4,8

1,2, 4 4

a. 6enl?2

b. 7en 28

c. 9en 36

d. 8en24

e. 3en 21

5. Waarvoor staan GGF?
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6. Wat is die GGF vir: g !

Voorbeeld: Faktore van 12: {1,2, 3,4) 6,12} Faktore van 16: {1,2,(4)8, 16}
a. 15en 45 b. 16 en 64
c. 21 en 63 d. 24 en 88

7. Bepaal die grootste gemene faktore deur faktorisering en boomfaktorisering te
gebruik.

Voorbeeld: Faktore van 24 en 36

24 |2 36 |2 Boomfaktoriser

12 |2 18 |2 oomiakitrorisering

6 |2 9213
Selekteer die 24 36

3|3 3|3 gemene faktore /\ /\

1 1 ’ net een keer. 6 4 6 é
GGD:2x2x3=12 /\ /\ /\ /\
Kontroleer jou antwoord: 24 + 12 =2 3 2 2 2 3 2 3 2

36=12=3
a. Faktore van 24 en 32 b. Fakftore van 64 en 32
c. Faktore van 48 en 36 d. Faktore van 72 en 32

Probleemoplossing

Faktoriseer 358.

Wat is die som van die grootste gemene faktor van 100 en 150 saam met die grootste gemene faktor
van 200 en 2502

9
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Kyk na die definisies. Gee vyf voorbeelde van elk.

1. Skryf die eerste 12 veelvoude vir:
Voorbeeld: Veelvoude van 9: {9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99, 108}

a. Veelvoude van 2:{...}

b. Veelvoude van 4: {...}

c. Veelvoude van 7:{...}

Kwartaal 1

d. Veelvoude van 3:{...}

2. Waarvoor staan KGV?

3. Bepaal die kleinste gemene veelvoud:

Voorbeeld: Veelvoude van 4: {4, 8, 12, 16,@} Veelvoude van 5: {5, 10, 15,}
.. KGVis 20

a. Veelvoude van 8:{...}

Veelvoude van 5: {...}

b. Veelvoude van 5:{...}

Veelvoude van 12: {...}

© 1 2 8 4 8§ 6 v 8 9© 10 11 12 18 14 1§



18

. Veelvoude van 7: {...

Veelvoude van 4:{...

. Veelvoude van 8:{...

Veelvoude van 4: {...

. Veelvoude van 2: {...

Veelvoude van 4: {...

Veelvoude van 6:{..

Veelvoude van 8: {..

L S )

-}
'}

4. Bepaal die KGV deur die trapleer-metode te gebruik:

Voorbeeld: Veelvoude van 12 en 8

122 812
6|2 42
3| & 212
1 1
2x2x2x3
=8x3

=24

Bepaal eers die faktore en
selekteer dan AL die faktore van
albei faktore, maar kies net die

/ gemene faktore een keer.

Die kleinste gemene veelvoud is 24.

a. Veelvoude van 22 en 28

d. Veelvoude van 74 en

48

b. Veelvoude van 38 en 72 c. Veelvoude van 32 en 36

e. Veelvoude van 27 en 81 f. Veelvoude van 68 en 88

Probleemoplossing

Wat is die som van die eerste 20 getalle wat veelvoude is van albei 3 en 52

16 17 18 19 20 21 22 23 24 28 26 27 28 29 30
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Kwartaal 1

‘ @Ts‘re gemen

¥V e

Verdwdellk die faktorboom en metode met 'n leer deur

die voorbeeld hieronder te gebruik.

Hoekom
dink jy noem
ons dit 'n
faktorisasie-

384
128
64
32
16
8

4
2
1

NNNNONDNDNNDW

e de @im Keinsie

cife-syierseralie

Begin deur uit te werk of

dit deelbaar is deur een

van die priemgetalle 2,
3,5,7, ens.

* As die getal op 'n ewe getal
eindig, is dit deelbaar deur 2.

e As die som van die syfers
deelbaar is deur 3 is die getalle
deelbaar deur 3.

* Asdie getalop 'n 0 of 5 eindig is
dit deelbaar deur 5.

1. Bereken die GGD van twee getalle deur faktorisering of inspeksie te gebruik:

Voorbeeld: Faktore van 192 en 216 Faktorbome Ek weet 216 kan deur
3 gedeel word omdat
192|2 216 |@ 192 216 2+1+6=9,en9kan
96 108 % /\ /\ deur 3 gedeel word.
48 % 54 2 96 3 72
24| 2 273 N /N
12| 2 913 2 48 3 24
62 31® /\
3|I® 1 2 24 3 8
1 N\
2 12 2 4
192 =2Dx2)x(2)x 2 x 2 x 2 x(3) 2/\6 2/\2
216 =®x®x@ x@x 3x3 /\
Gemene faktore is =2, 2,2, 3 2 3
GGD=2x2x2x3=24
a. 72 en 188 b. 205en 315
c. 456 en 572 d. 208 en 234
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2. Bereken die KGV deur faktorisering of inspeksie te gebruik:

Voorbeeld: 123 en 141

123 3 141 |3
41| 41 47 | 47
1 1
KGV =3 x 41 x 47 x 1 =5 78]
a. 128 en 256 b. 243 en 729
c. 125 en 625 d. 200 en 1 000
e. 225 en 675 f. 162 en 486

Probleemoplossing

Verduidelik aan 'n familielid hoe jy die GGF deur faktorisering bereken.

1
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Kan jy nog die betekenis van profyt, verlies en cfslog onthou¢ Weet jy wat BTW
beteken?

1. Pieter koop 10 appels teen R2,50 elk. Hy verkoop elke appel vir R4,00. Hoeveel
profyt maak hy as hy 50% van sy appels teen volprys verkoop en die res teen
25% afslage

Kwartaal 1

2. Mandla gaan vir een jaar universiteit toe. Die klasgeld en koshuisgeld beloop
R45 000. Die universiteit bied hom 22% afslag aan gebaseer op sy goeie
skooluitslae. Hoeveel betaal hy vir die jaare

© 1 2 8 4 8§ 6 v 8 9© 10 11 12 18 14 1§
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Ann koop 'n rekenaarspeletjie vir R650 BTW uitgesluit. Hoeveel BTW sal sy betaal?

Hoeveel sal sy altesaam betaal?

4. Lebo koop skoon herbruikbare CD’s in grootmaat. Hy herverpak hulle en verkoop
hulle een-een. Hy betaal R40 kontant (BTW ingesluit) vir 50 CD’s. Hy verdien'n 5%
kontantafslag. Vir hoeveel moet hy elke CD verkoop om 40% profyt te maak?

5. Musa koop 'n nuwe radio vir R125,00 BTW uitgesluit. Hy betaal kontant en kry 5%
kontantafslag. Hoeveel sal hy altesaam betaal, BTW ingesluite

Probleemoplossing

Palesato kry R100 sakgeld per week. Sy gaan twee keer per week fliek (dit kos R30,00 per fliek, BTW
vitgesluit). Sy drink koffie vir R5,00 en koop R25,00 lugtyd, albei met BTW ingesluit. Hoeveel sakgeld kan sy

na volgende week oordra?

22 28 24 28 2B 2y 28 20 30
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Kwartaal 1

16

Kan jy nog onthou wat'n begroting is¢
Wat is die belangrikste reél vir'n begroting?

1. Jy verdien R300,00 sakgeld elke maand. Jy wil een keer per week gaan fliek. Die
fliekkaartjie kos R30,00 en'n koeldrank kos R8,00. Die taxi kos R10,00. Sal jy elke

week kan gaan? Stel'n begroting saam vir die maand (vier weke).

Jy het verlede maand die volgende uitgawes gehad: Fliek R30,00; Taxi R100,00;

Roomys R9,75; Nuwe hemp R45,00; Donasies aan welsyn R50,00; Skryfbehoeftes
R65,00; Herstelwerk aan jou fiets R175,00. Jy verdien R400 sakgeld per maand

vir die werk wat jy in en om die huis doen. Jy het tot nou toe R372,00 gespaar.
Voltooi die begroting hieronder om uit te vind of jy iets kan spaar en of jy van jou
spaargeld sal moet gebruik.

Beraamde bedrag

Werklike bedrag

Verskil

Inkomste (sakgeld) 400,00
Uitgawes

Taxi 75,00
Flieks 60,00
Lekkergoed 15,00
Klere 100,00
Donasies 65,00
Spaargeld 40,00
Skryfbehoeftes 50,00

Beraamde totale vitgawes

Netto inkomste
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3. Jy beplan om blomme te verkoop om ekstra sakgeld te verdien.'n Bos
blomme kos jou R65,00 by die mark. Jy moet R50 betaal vir'n taxi mark toe en
terug en jou geskenkpapier kos jou R20 vir 20 velle. Jy het net een vel per bos
nodig. Gebruik die begroting hieronder om te bereken wat jou inkomste vir die
maand moet wees as jy beraam dat jy 5 bosse per week kan verkoop en jy wil
25% wins maak. Jy kan slegs 10 bosse per keer in die taxi vervoer.

Beraamde bedrag

Inkomste (verkoop van blomme)

Uitgawes

Blomme

Geskenkpapier

Taxi

Beraamde totale vitgawes

Netto inkomste (profyt)

4. Voorheen het Sipho R160,00 per week van sy weeklikse sakgeld van R200,00
vitgegee. Nou is sy sakgeld verminder na R100 per week. Werk'n nuwe begroting
uit sodat hy nog dieselde goed kan doen.

Vorige uitgawes:

Flieks: R25 (x2)
Lugtyd: R60 (x1)
Koeldrank: R8 (x4)
Skyfies: R3 (x6)

Probleemoplossing

Maakn lys van 5 maniere waarop jy jou
begrofing kan rek. Deel die lys met die
res van jou klas.

1
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Kan jy nog onthou wat 'n lening is? Wat is rente?

1. Soek die enkelvoudige rente wat verdien word op 'n bedrag van R1 400 teen'’n
jaarlikse rentekoers van 6.5% oor 3 jaar.

Kwartaal 1

2. Op 1 Junie maak Sipho 'n spaarrekening oop by Postbank. Die rente beloop 4.5%.
Hy deponeer R600. Tien dae later op 10 Junie deponeer hy R1 000. Vyf dae later
op 15 Junie deponeer hy R500. Geen ander deposito’s of ontrekkings is gemaak
nie. Vyftien dae later, aan die einde van die maand werk die bank die daaglikse
rente uit.

a. Hoeveel enkelvoudige rente (bereken tot die laaste sent) het hy verdien?
b. Wat was die balans op die rekening aan die einde van die eerste 30 dae?
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3. Suzy leen R2 400 van die bank vir'n periode van twee jaar en ses maande
teen’n enkelvoudige rentekoers van 4.7%. Hoeveel moet sy terugbetaal
aan die einde van die periode?

4. Andile het R1 300 om te belé en het R1 800 binne 12 jaar nodig. Watter jaarlikse
rentekoers sal hy nodig hé om sy doel te bereik?

5. Jabu se belegging van R2 200 het R528 binne twee jaar verdien.

a. Soek die enkelvoudige rente vir hierdie belegging. As sy besluit om die totale
bedrag (die oorspronklike bedrag plus die rente) vir nog twee jaar teen
dieselfde rentekoers te belé, bereken die volgende:

b. Watter rente sal sy verdien oor die volgende twee jaar?

c. Wat is die verskil in rente verdien oor die eerste twee jaar, in vergelyking met
die rente verdien oor die tweede twee jaar.

Probleemoplossing

'n Totaal van R24 000 is belé in twee rekeninge. Een rekening het 8% rente verdien en die ander 9%. Die
totale jaarlikse rente wat verdien is, was R2 020. Hoeveel is in elke rekening belé?2 Skryf twee vergelykings
om jou te help om die probleem op fe los.

1
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Kwartaal 1

Weet jy wat huurkoop beteken?

Huurkoop moet nie verwar word met paaiementverkope nie.

In Noord-Amerika en die Verenigde Koninkryk word huuraankope, paaiementverkope, maar

in Suid-Afrika is paciementverkope finansiering van 'n bate wat soortgelyk is aan’n lening. By
paaiementverkope leen die koper geld van 'n instansie (soos'n bank) en gebruik die toerusting as
sekuriteit. Eienaarskap van die item word dadelik oorgedra aan die koper. By huurkoop koop die
instansie die toerusting en eienaarskap behoort aan die instansie. Die koper ‘huur’ die toerusting
van die instansie teen’n ooreengekome paaiement. Eienaarskap word eers aan die einde van die
huurkoopooreenkoms aan die koper oorgedra.

1. Hoe om die huurkoopbetalings te bereken

a. Bepaal die totale koste van die item wat jy wil koop, BTW (belasting op
toegevoegde waarde) ingesluit en enige ander gelde wat betaalbaar is. Dit
kan, onder andere, boekhouding, versekering en vervoerkostes insluit.

b. Trek die bedrag van jou kontantbetaling (aanvanklike deposito tot die onkoste)
af van die totale bedrag. Jou paaiement word bereken op die totale onkoste
minus die aanvanklike betaling.

c. Vra wat die rentekoers is en hoe dit bereken word. Sommige rentekoerse
word teen'n uniforme koers (enkelvoudige rente) aangebied en ander word
periodiek op die uitstaande balans bereken (saamgestelde rente).

d. Bereken die huurkoopbetalings gebaseer op die bedrag verskuldig, die
rentekoers en die paaiementskedule. Dit kan'n gelyke bedrag vir die loop van
jou betalingskedule wees of dit kan verskillende bedrae wees.
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2. James koop 'n gasbraaier vir sy restaurant op huurkoop. Die braaier kos R7 800
en hy betaal'n deposito van R1 000. Wat sal sy paaiement wees as hy 12% per jaar
enkelvoudige rente betaal en dit terugbetaal oor'n periode van 18 maande?

3. Mandla, 'n boer, wil 'n nuwe trekker koop. Die trekker kos R160 000, BTW uitgesluit.
Hy kan'n deposito betaal van R20 000. Hy besluit om die trekker te koop op
huurkoop oor 60 maande teen’n enkelvoudige rentekoers van 10%.

a. Wat sal die paagiement wees?
b. Hoeveel rente sal hy betaal?
c. Hoeveel sal hy altesaam oor 60 maande vir die trekker betaale

Probleemoplossing

David koop 'n nuwe kar op huurkoop. Die kar kos R65 000 (BTW uitgesluit) en hy ruil sy ou kar in (wat ten
volle afbetaal is)vir R7 500. Die kar se registrasie, dokumentasie en lisensie beloop R2 500. Wat sal sy
paaiement wees as hy 7% per jaar enkelvoudige rente betaal oor’n periode van 54 maande?

16 17 18 19 20 21 22 23 24 28 26 27 28 29 30



Kwartaal 1

Kwotasies wat'n land se eie geldeenheid gebruik as die pryseenheid (bv. EUR 0.735342 = USD 1.00 in

die euro-sone) staan bekend as direkte kwotasies of pryskwotasie (vanuit daardie land se perspekfief)

en word deur die meeste lande gebruik.

Kwotasies wat'n land se eie geldeenheid as die eenheidprys gebruik (bv. EUR 1.00 = USD 1.35991 in die
euro-sone) staan bekend as indirekfe kwotasies.

Gebruik die wisselkoerse in die tabel om jou te help om die woordsomme op te los.

Wys jou werk in die toegelate spasie.

ZIAR (R) USD (S) GBP (£) CAD (S) EUR (€) AUD (S)
ZAR 1,00 676 11,06 6,89 9,88 7.17
UsD 0,15 1,00 1,60 0,92 1,46 0,87
GBP 0,09 1,09 1,00 0,58 0,91 0,55
CAD 0,15 1,09 1,74 1,00 1,59 0,95
EUR 0,10 0,69 1,10 0,63 1,00 0,60
AUD 0,14 1,15 1,83 1,05 1,67 1,00

1. Mbali het R100 as kelnerin verdien. Die nuwe branderglyplank wat sy wil hé kos

$12 AUD. Hoeveel geld sal sy in ZAR oorhé nd haar aankope?
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2. Jack woon in Ottawa, Ontario, Kanada. Sy oom woon in Londen,
Engeland. Vir sy verjaarsdag het Jack £20 van sy oom gekry. Hoeveel
Kanadese dollar kan hy koop met sy verjaarsdaggeld?

3. Olivia woon in Sydney, Australi€. Haar ouma woon in Parys, Frankryk. Vir Kersfees,
het sy €40 van haar ouma gekry. Hoeveel Australiese dollar kan sy koop met haar
Kersfeesgeld?2

4. Mandla het $11 USD. Die rekenaarspelletjie wat hy wil koop kos $10 AUD. Het hy
genoeg geld om die spelletjie te koop? Indien nie, hoeveel meer Amerikaanse
dollars het hy nodig?

Probleemoplossing

Jabu het €35. Sy wil jeans koop vir $25 CAD en'n T-hemp vir $15 CAD. Hoeveel geld sal sy oorhé in ZAR n&
haar aankope?

16 17 18 19 20 21 22 23 24 28 26 27 28 29 30



Kwartaal 1

4 @

eliialleyetmel hee\ig_%h@

10

-15

Dink na oor wat jy van heelgetalle weet. Kyk na hierdie heelgetalle. Watter
heelgetalle kom voor en agter elke getal?

Plaas die heelgetalle bo in stygende en dalende volgorde.

1. Voltooi hierdie getallelyne.

a. | 1 1 1 i i 1 |
-1 0 1

b. | i i i i i i |
-4 —3 -1

c. | i i i i i i |

14 15 17

d. | i i i i i i I

-205

2. Voltooi hierdie getallelyne. Ons het vir jou die heelgetalle vir die eerste

waarde en die laaste waarde van die intervalle gegee wat jy op elke

getallelyn moet toon.

a. 5enl

Dink mooi
wat jou
intervalle

gaan wees.

b. 2ené

c. —-10en -3

d. =100 en 0

3. Voltooi die volgende.

d. -8

—

$

$

o 164

—

$

$

-50
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Voorbeeld: -8, -7, -é, -5, -4, -3, -2. Die laaste term (-2) is die sewende term in die patroon. Die
reél is vorige getal + 1.

4. |dentifiseer die laaste term in elke patroon. Wat is die reel?

a. =7,-6,-5,-4,-3,-2,-1,0, 1 de term.
b. =20, =18, -16, —-14, -12, -10, de term
c. =25, -16, -9, -4, -1 de ferm.

5. Omkring die vyfde term in elke patroon. Wat is die reél?

a. =8,-6,-4,-2,0,2,4,6,8
. -15,-12,-9,-6,-3,0,3, 6
c. =80, =75, =70, =65, -60, =55, -50

6. Bepaal die 10de term in elke patroon. Wat is die reél?

. —10, -9, -8,

—-28, —26, —24,
-31, -28, =25,
-99,-94, -89,
—-82, 78, =74,
-84, -77,-70,

© o 0 T O
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7. Skryf die volgende in stygende volgorde:
a. 6,-4,4,2,-2,0, -6 b. =8,0,8,-24, 16, 16, 24

c. =5,5,15,55,10, -15, =10, =55 d. -100, =50, -200, -150, 0, =300

8. Vulin<, > of =

a. 4 —4 . -18 -8 C. 2 2
d. -3 3 e. -10 10 f. =26 -62

Probleemoplossing

Die reél vir'n getallery is plus vyf.
Gebruik hierdie reél om'n tientermgetallery wat positiewe en negatiewe heelgetalle insluif, fe maak.
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Berekeningelmeil veelixpgggge BEW KNGS

Wat let jy op?

(-3-2)x(7-2) (-3-2)x(7-2)
=-5x5 =3-2x7-2
= = 25 ~3-14-2
-19

-— Watter een is korrek? Hoekom?

Probeer dit op’'n gewone
- sakrekenaar en dan'n
wetenskaplike sakrekenaar.

Wat let jy op?
o =
O
-+~
L
g 1. Bereken die volgende:
X Voorbeeld: (-7)+(5)
=-7+5
=-2
a. (-2) +(-3) = b. (2) - (=3) =
c. (-6) - (8) = d. (=8) +(-4) =
e. (4+2)+(8-3)= f. (6—8)+(3+4)=
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2. Bereken die volgende:

Voorbeeld: (-5-4)x(6-2)

=-9x4

=-36
a. (2+3) x (4x2) b. (-2+3) x (~4+2)
c. (2-3)+(4-2) d. (-2-3)+(-4-1)
e. (5+6) x (8+7) f. (5-6)x(8-7)

3. Bereken die volgende:

Voorbeeld: (-3+2)+(5-3)x(8-9)
=(-1)+(2) x (-1)

=-1+(-2)
=-1-2
=-3
a. (~6+8)+(-3-4)x(7-9)= b. (-9+4)-(-6+5) x(-3+2)=
C. (6-5)x(-3+9)+(3+3)= d. (-7+5) x(-2-7)+ (-5+3)=
e. (-9+5)+(-6+4)-(10-11) = f. Skep jou eie getallesin. Bereken die

antwoord.

Probleemoplossing

As die antwoord 20 is en die berekening het drie bewerkinge, gee 'n voorbeeld van wat die berekening
moontlik kan wees.
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Kwartaal 1

( h@nskappe vangei@iielen h,e!e\

y LA

Wat kan jy sé oor dieselfde
gekleurde simbole?

1. Kommutatiewe eienskap: gebruik die voorbeeld om jou te help om die volgende te bereken:

Voorbeeld: 8+ (-3)=(-3)+8=5 8 x (-3) = (-3) x 8 = —24
a. 4+ (-2) = b. 6+ (-4) =

c. 10+ (-2)= d. 33+ (-14)=

e. 7x(-6)= f. Maak jou eie som.

2. Gebruik aftrekking om optelling te kontroleer en vice versa.
Voorbeeld: 8+ (-3) =5 dan

5-8=-3o0of
- (-3) =
a. 6+ (-2) = dan b. 8+ (-9) =
c. 3+ (-2) = dan d. 17+ (-8) = dan
e. 9+ (-5)= dan f. Maak jou eie som.
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a. [(-3) + 2] + (~4) = =

b. [(-6) +7] +(-8) = =

c. [(18) + (-3}1 + (-2} = -

d. [(-4) + (-10)] + 5= =

e. [(-12)+ (-9)]+18 = =
4. Gebruik deel om maal te kontroleer en vice versa.

E vy Ve vY vy
N N L

-- L
3. Assosiatiewe eienskap: gebruik die voorbeeld om

jou te help om die volgende te bereken:

Voorbeeld: [(-6)+ 4]+ (-1)=(-6) + [4+(-1)] =-3

Voorbeeld: 5x (-6) =-30dan
-30+5=-6en
-30+ (-6)=5
a. 8x (=3) = b. (=7) x (9) = c. 5x (-7)=
d. 6x(-8) = e. 4x(-2)=
5. Voltooi die patroon.
Voorbeeld: (+5) x (+5) =25
(-5) x (-5)=25
(+5) x (=5) =-25
(=5) x (+5)=-25
a. (+2) x (+2) = b. (+1) x (+1) = c. (+12) x (+12) =
(-2) x (-2) = (=1) x (=1) = (-12) x (-12) =
(+2) x (-2) = (+1) x (=1) = (+12) x (-12) =
(-2) x (+2) = (=1) x (+1) = (-12) x (+12) =
d. (+7) x (+7) = . (+4) x (+4) = . (+5) x (+5) =
(=7) x (=7) = (—4) x (-4) = (=5) x (=5) =
(+7) x (=7) = (+4) x (-4) = (+5) x (=5) =
(=7) x (+7) = (—4) x (+4) = (=5) x (+35) =

Probleemoplossing

As die antwoord —30 is en die berekening het drie bewerkings, wat kan die berekening moontlik wees?
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Skryf jou definisie van kwadraatgetalle neer. Maqk n skets.

Q Kwadraatgetalle

1. Hersiening: bereken die volgende:

Voorbeeld: 52
=5x5
=25

a. 22 b. 72 Cc. 42

d. é? e. 102 f. 92

Kwartaal 1

2. Hersiening: bereken die volgende:

Voorbeeld: 4°
=4x4x4
=64

a. 28 b. 13 c. 43

d. 3 2, &

3. Hersiening: bereken die volgende met’n sakrekenaar:

Voorbeeld: 113
=11 x11x11
=1 331
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4. Skryf hierdie getalle in eksponentiéle vorm:

Voorbeeld: 144
12%x 12
122

Q. 64 b. 9 c. 25

d. 100 e. 36 f. 4

5. Skryf hierdie getalle in eksponentiéle vorm:
Voorbeeld: 81=3x3x3x3=3*

a. 27 b. 8 c. 125

6. Skryf die volgende in eksponentiéle vorm:

Voorbeeld: 44 +8=82+ 23
= 26 + 23

a. 125+25= b. 64+ 125= c. 1+9=

d. 1+81= e. 256+36=

7. Skryf die volgende in eksponentiéle vorm.
Voorbeeld: Voorbeeld: 50 x 50 x 50 x 50 x 50 x 50 x 50 = 507
30 x 30 x 30 x 30 x 30 =
40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 =
60 x 60 x 60 x 60 =
70 x 70 x 70 x 70 x 70 x 70 x 70 x 70 =
90 x 90 x 90 =

200 x 200 x 200 x 200 =
8. Kyk na die volgende voorbeeld en doen die berekening:

- 0 a0 T Q

Voorbeeld: 3'=3,25'=25 m"=m, %' =9

a. x' = b. a'= c. 250' =

d. 12'= e. 7'= f. 471 =

Probleemoplossing

Tel die eerste 10 kwadraatgetalle op.
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‘ KWaediaaiigeiallelen vi?:r.

As die eerste patroon 1 is, die tweede patroon 4 is, en die derde patroon 9 is, wat
sal die tiende patroon wees?

1. Voltooi die tabel:

Vil
'

Getalle Kwadreer die getal Antwoord
a. 6 62=6x6 36

Kwartaal 1

Nl=l=zle [~]e[a]
N

Sonder om dit vit te werk, sé of die antwoord 'n positiewe of 'n negatiewe getal sal wees.

Voorbeeld: (-15)2 sal positief wees aangesien (-15) x (-15) =225
(15)? sal positief wees aangesien (+15) x (+15) = 225
a. (-9)? b. (18)2 c. (19)? d. (-21)?

3. Skryf in eksponentiéle vorm:

Voorbeeld: axbxaxb b2 x 2 x ¢ x b2

=a? x b? =b4X04
A. gxgxgxgxg b. axaxbxb
C. zxzXxexcexe d. dxsxsxdxs
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4. Hersiening. Bereken die vierkantswortel. \ 2 ‘
Voorbeeld: \/? Oppervlakte van Wat is die \
J3x3 die kameris 9 m?2 m

3
Q.64 b. V25
d. 81 e.\49 f. 121

5. Bereken die vierkantswortel deur die voorbeeld te gebruik om jou te lei:

Voorbeeld: +/25¢ 054 5 Onthou dit is
_ wat ons priem-
=V2x2x2x2x2x2x2x2 128 2 " faktorisering noem.
= 2x2x2x2
= 16 64 2 Hoe weet jy om deur[
2
39 5 2 te begin deel?
16 2 Jy moet altyd eers
8 2 dle kleinste priem-
geTqI probeer.
4 2
9 9 Maar hoe sal ek weet of die
getal deelbaar is deur 2 of 3
1 of 5 ens.2
Toets jou antwoord: 16 x 16 = 256 ! Jy gebruik die redls
- van deelbaarheid.
g
a. 36 D. \ 144
C. 324 d. 1296

Probleemoplossing

Tel die eerste 10 derdemagte op.

KX]
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‘ \Aer‘reenwoord:g vzemkan‘r

Hoe vinnig kan jy die lengte van die kante van hierdie kamer bereken? Jy kan’n
sakrekenaar gebruik.

529 m?

9 2 144 m?

1. Sé of die volgende waar of vals is. Maak enige vals stellings waar.
a. \72=7
D. \72= 49
C. 16 +9=25
d. J16+9=5

e. V6= 36
f

V6 _
9

2. Hersien: bereken:

(OVIEN

Voorbeeld: \12.12 Let wel: Om plek te spaar, gebruik ons die - simbool
=12 vir vermenigvuldiging in plaas van die gewone x.

a. \2.2 b. V3.3

C. \4-4 d. 5.5

€. V66 f. 8-8

g. ¥10-10 h. \7.7

. 99 N1

3. Stel die vierkantswortel anders voor (met getalle wat nie kwadraatgetalle is nie):

Voorbeeld 1:42-2-2 Voorbeeld 2:v2.2.2-2-2
=30 X2 =22 x V2.2 x~2
=2x+2 =2x2x~2

=27 =222
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a. {333

f g

d. V9.9.9 e. \5.5.5 f. \V4-4-4

g. v3:3-3-3:3 h. V4-4-4-4-4 i. \7.7.7.7-7

.- \8-8-8-8-8

k. Skryf neer wat jy gedoen
het en deel dit met'n
familielid.

4. Stel die vierkantswortel anders voor:

Voorbeeld: 8 =2 x2x 2

=22 x2 =2 xV2

=2V2
a.\12 b. V45 C. \28
d. \20 e. \24 f. V18

5. Kyk na die voorbeeld en voltooi die volgende:

Voorbeeld: 32=9 dus V9 =3

a. 52 b. 92 cC. 72
d. 22 e. 1002 f. V36
9. V81 h. \625 NI
. V8
k. Skryf neer wat jy gedoen

het en deel dit metn

familielid.

Probleemoplossing

Stel die vierkantswortel van enige viersyfergetal anders voor deur priemfaktorisering te gebruik.

35
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‘ Perdemagiieien wor‘re}g )

As die eerste stap in die patroon 1 is, die tweede stap in die patroon 8 is, en die
derde stap in die patroon 27 is, wat is die tiende stap in die patroon?

Getal Derdemag van die getal Antwoord

1. Voltooi die tabel:

a. 2 28=2x2x2) 8

Kwartaal 1
0

2. Antwoord positief of negatief sonder om dit te bereken:
Voorbeeld: (-3)%is negatief, want (-3) x (=3) x (-3) =-27
(3)% is positief, want (+3) x (+3) x (+3) =27
a. (4)° b. (16)° c. (-9)3

d. (27)°
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3. Skryf in eksponentiéle vorm: } 4

Voorbeeld: axaxaxbxbxb Voorbeeld: 4x4xmxmxm
=a3xb3 =42><m3
=16m?d

. bxbxbxmxmxm | |

b. 3x3x3x3xexe | |

C.2x2x2xnxnxnxn| |

d mxmxmxnxnxn | |

€. 4x4x4 | |

4. Bereken:

Voorbeeld: 327

=¥3x3x3

=3
a. Y125 b. Y64 c. 3
d. %8 e. Y0

5. Bereken die derdemagswortel deur die voorbeeld te gebruik om jou te help:

5 3
Voorbeeld: N 729 729 | 3 Is 729 deelbaar deur
=13.3.3.3.3.3 243 3 32 Ja,
=3.3 81 3 e 7+2+9=18,
=9 27 3 18 is deelbaar deur 3.
9 3
3 3
1
a. 216 b. 19 683

Probleemoplossing

Stel die derdemagswortel van enige viersyfergetal deur priemfaktorisering te gebruik.
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3
44 216 m
8m3
1. Sé of die volgende waar of vals is:
a. 323=9
S b. 3735= 49
=
: c.327=27
3 d. 3 _
W . N27=3
e. 393=73
2. Hersien: bereken:
Voorbeeld: 312:12:12
=12
a. 10-10-10 b. Y555
c. Y333 d. 111117
e. 7.7.7 f. J4-4-4
3. Bereken:
Voorbeeld: 382
=32-222
=222 x¥
=2 x32
=92 %/5
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Yy ¥Y ¥y w}
AT X

c. 497 d. J64-8
e. Y416 f. J70-100
4. Bereken:

Voorbeeld: 314 Voorbeeld: 8§ =2 x 2 x 2 =23
= 32022 8
=32 %2 =23
= 2 \1’/7 = 2

a. 324 b. J54 c. 72

d. 81 e. 380 f. 380

5. Kyk na die voorbeeld en voltooi die volgende:

Voorbeeld: 23=8dusis Y8 =2

a. 32 b. 43 c. 78
d. 93 e. 1° f. J64

Probleemoplossing

Soek 'n driesyfer-derdemag wat tussen 500 en 600 is.
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Kwartaal 1

Lees die volgende:
Hoe het jy dit

gedoen? I '

Ek moet elke
dag hierdie getal
neerskryf:

200 000 000 000.

Laat ek
jou wys.

e

Jy kan dit so
skryf: 2 x 10"

_

1. Voltooi die volgende. Gebruik die voorbeeld om jou te lei:

Skryf die laaste spraakborrel vir hierdie gesprek.

Voorbeeld: 10x10x10x10x 10x 10 x 10
= 10 000 000
=107
a. 10x 10 = b. 10x10x 10x 10 =
c. 10x10x10x10x10x 10= d. 10x10x10x 10 x 10 =
e. 10x10x10=

2. Skryf as’n natuurlike getal:

a. 10¢ b. 104 c. 108 d. 10° e. 10°

© 9

2 8 4 8 B 7

® 10 19 92 18 14



) 1 %Y vy L ove

vy Yy
BA P4 FA A ML A M4

: Yy ¥ If}l}
(1 X

3. Skryf die volgende getalle in wetenskaplike notasie:

Voorbeeld: 76 430 202
=7,6430202 x 10/

Q. 2 567 389 . 32876 843
c. 35784 321 d. 99 999 999
e. 126 589 543 f. 101 101 101

4. Skryf die volgende in standaard notasie:

Voorbeeld: 7,6430202 x 107

= 76 430 202
Q. 7,834561 x 10¢ = b. 8,4762 x 104 =
C. 8,99945671 x 108 = d. 9,9345678 x 107 =
e. 58384567 x 107 = f. 11,34529 x 105 =

Probleemoplossing

Skryf'n getallesin; gebruik wetenskaplike notasie vir eenhonderdduisend plus een miljoen vermenigvuldig
met fien tot die mag twee.

41
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Die wette van eksponente
word ook die wette van
magte of indekse genoem.
Wat dink jy beteken dite In
hierdie werksblad sal jy leer
dat: x™ x" = x™*"

Die eksponent van 'n getal
sé hoeveel keer die getal
in 'n vermenigvuldiging
gebruik moet word.
Bv.22=2x2x2

1. Vereenvoudig:

Voorbeeld: Toets:
= 3+2 =8x4

Kwartaal 1

:25 =32
=32
a. 3Fx3 = b. 94x92= c. "x17=

d. 102 x 10¢ =

® 10 19 92 18 14
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2. Vereenvoudig en toets jou antwoord:

Voorbeeld: Toets jou antwoord. x = 2

X% x x* 23 x 24 en 23*

= x5t =8x 16 =2/

= x =128 =128

a. ?xct= b. m*xm’= c. pPxp¥=
toets met ¢ =2 toets metm =3 toetsmetp =2

d_ qsxq7= E. x5Xx8= f' S9XS2=
toetsmet g =3 foetsmetx =4 toetsmets =25

3. Hoekom kan ons sé: a” x a” = a”*"? Gee drie voorbeelde.

Q. b. C.

Probleemoplossing

As die antwoord d**? s, skryf 'n som en die reél vir die antwoord neer.
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Vandag gaan ons leer dat:

T of wrerae

1. Vereenvoudig:

Voorbeeld: Toets: Jy kan 'n sak-
— e 3 +32 rekenaar gebruik.
= = 352 =243+ 9
8 =38 =27
T =27
g
X a. 7°+7%= b. 3°9+3 = c. ¥+2=

d. 812+88= e. 1°0+110= f. 4°+44=

2 8 4 8 B 7 ® 10 19 92 18 14 96
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Yy ¥ If}*l}
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2. Vereenvoudig en toets jou antwoord:

Voorbeeld: Toets jou antwoord. x = 2

¥+ x° 25 £ 93 25+ 93
=x3 = 953 en =953
=x? = 22 =32+8
=4 =4 S 25428 =258
a. pP+p’= b. z7/+z4= C. 8+ed=
toets met p =2 foetsmetz=3 toets mete =2
d. x/ +xt= €. 7 +5°= f. g20+g15=
toets metx =3 toets met s =2 toets met g =3

Probleemoplossing

As die antwoord ¢?™¢ s, skryf 'n som daarvoor.
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Nee) W Vel ekspon'é'r?fre @gﬁﬁ)»m = 5

Hersien die volgende:

Het jy die wette
van eskponente

’ geleere

Vandag gaan ons leer dat:

1. Vereenvoudig:

Voorbeeld: Toefs:
(2%)2 (2%)? Jy kan 'n sak-
L =23 - (8)2 rekenaar gebruik.
= =2¢ =64
g =64
+~
é a. (22) b. (14) c. (7°)
3
X
d. (3°)° e. (152)° fo(127)n

2. Vereenvoudig:

Voorbeeld: Toets jou antwoord. x = 2
(x3)2 (23) 2 23X2
=3 =g? en _ 26
= xé = 64 = 64
(23)2= 23x2

b. (p?)°

2 8 4 8 B 7 8
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3. Vereenvoudig:

Voorbeeld:

(3x2)3

= 31x3 |2x3

=33, x¢ = 27x®

a. (2e%)! b. (4g%)° c. (979)¢
d. (10k7)* e. (23e'9)? f. (14¢°)3

4. Vereenvoudig:

Voorbeeld:

(@axy"

=a"x "

a. (rxs) b. (bxc) C. (xxy)
d. (axd)" e. (axc)t f. (exg)*

Probleemoplossing

As die antwoord a‘ x b¢ is, skryf 'n som vir die antwoord.
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‘ Werz Ve eksponen‘re';(& []

Het jy die wette
van eskponente
- geleere

Vandag gaan ons leer dat:

1. Wat sal elke getal tot die mag van 0, 1, 2 en 3 wees?

Voorbeeld: Jy kan 'n sak-
30 3! 32 33 rekenaar gebruik. I
— =1 =3 =9 =27
o
O
+—
= a. 12 b. 8 c. 4
3
Y
d. 13 e. 9 f. 7

2. Wat sal elke getal tot die mag van 0 en 1 wees?

Voorbeeld:

© 1 2 8 4 8 B v 8



3. Vereenvoudig:

Voorbeeld:

AT AT AT ATATATA”
A FA AA FA B B A

vy ¥9 If }I}
1 X

(452
=1
a. (6x7)° b. (4 c. (7k)°
d. (96)° e. (8s9)° £, (13p10)0

4. Vereenvoudig deur albei metodes te gebruik.

Voorbeeld: «*+a*
= aaaa
aaa-a

=1

a. a®+a

a* beteken at+at
axaxaxa = g4
(wat dieselfde is as =40
a-a-a-a) =

S

. 3 =
3+8 C. m>+~m

d. w2+w

=7 f. Z10+ 410

Probleemoplossing

As die antwoord 1 is, skryf 'n som en die reél vir die antwoord neer.
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( Beliekeningeymel eksp‘c;r;en

.

In die volgende 3 werksblaaie gaan ons dit wat ons oor eksponente geleer het,
toepas. Skryf 3 voorbeelde neer van elk van die volgende.

Kwadrate Vierkantswortel Derdemagte Derdemagswortel

1. Bereken die volgende:
Voorbeeld: (-¢?)

Hoe gebruik ons die BODMAS reél hier2
B - Hakies eerste

— O - Opdragte (magte en wortels kom
— =—(6x 6) voor deling, vermenigvuldiging,
O opteling en aftrekking)
(] =-364 DM - Deling en vermenigvuldiging
t AS - Optelling en aftrekking
g
v a. (-8 b. (72) c. (-92)
d. (<109 e. (69 f. (-11?)

2. Bereken die volgende:

Voorbeeld: (-4°)
=-(6x6x6)
=216

® 10 19 92 18 14 96



P AT A TA”;
PA AA AA A M

Yy ¥9 Iv}l}
g !

3. Bereken die volgende:

Voorbeeld: -9

=-143x3

=-3
a.—\36 b. —\49 c.—16
d. V81 e. V4 f. -4

4. Bereken die volgende:

Voorbeeld: -3
=-2

€
a. V8 b. V=27 c. V-125
d. Ve e. V125 f. ¥-e4

Probleemoplossing

Kwadreer negatief vyftien.

51
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B,eifekenmge el vee\vo‘

bewerkmge (Vterkan‘re e*

Hersiening: Wat beteken HODMOA? Skryf dit neer.

H A
(@)
D
M
@)
A
- 1. Bereken:
o Voorbeeld: (7 +6) + (29
S =13+8
G =21
O
3 Q. (8+5)+(27) = b. (29 -(3+2) = C. (7+6)+(72) =
\'d
d. (4+2)-(5) = e. (3)-(3+2) = f(5=1)+ (4) =

2. Bereken:

Voorbeeld: (3?) - (4-5)
=9-(-1)
=10

a. (13 +(3-5)= b. (62) - (6-8) = c. (4)-(5-7)=

L (9-10) + (29) =

d. (8-7)-(4) = f. (6=7)+(7?) =

© 1 2 8 4 8 6 v 8 9© 10 11 12 18 14
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bd b4 b4 A4 A4 P4 M4

SN e }I }
3. Bereken: g l

Voorbeeld: 9+ (5+1)

=3+6
=9
a. &+ (2+3) b.\36 + (5 + 6) c. (8+4)+327
d. 4 - (2 +1) e. (6+8) +144 f. (4-3)+\16
4. Bereken:
Voorbeeld: 3125 - (3-8)
=5-(-5)
=10
a4+ (5-6) b. V64— (5-6) c. (8-10) +V36
d. (9-12) +38 e. V125 - (6 -9) f. (~4-7)+\9
5. Bereken:

a. (V25) + (5 + 4) + (6?) =

b. (92) + (V36) - (6 +2) =

c. (N125) + (3) + (5 - ¢) =

d. (5+4) - (5 - 8) =

e. (10-5)+ (81) - (6?) =

L. (1°)-(3-4) - (\144) =

Probleemoplossing

As die antwoord eenhonderd is en die som het 3 stappe, met 'n derdemagswortel en 'n kwadraat, wat
kan die berekening wees?
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‘ Negibeiekeningelmeigespenenie

Skryf alles wat jy weet van eksponente en die berekening van eksponente neer.

1. Bereken:

Voorbeeld: 2

T— 22
o _2x2x2  of =2°72 Onthou
S 2x2 =7 X" men
é _ § =2 x"
3 4
X =2
a. ¥ b. 7* c. 117
4! 73 117
d. 10° e. 8 f99
102 82 94

2. Bereken en vereenvoudig jou antwoord, waar moontlik:

3 2
-y het dit so gedoen. | ( Z )

Voorbeeld: (% )2

32 32
g ..enjouviendso. ' (22)?
~3x3 ' &

4 x 4 04
9

9
~ Praat daaroor. I =

© 91 2 8 4 8 6 7 8 © 10 11 12 13



- (2)

* (g) > 3 ")

3. Bereken en vereenvoudig jou antwoord, waar moontlik:

Voorbeeld: 9 I /33
A Jy het dit so gedoen. = ==
25 N V5-5
N2 _ 3
- E ...enjouvriend 5
3 SO. r
5
~ Praat daaroor. '
16 25 9
a.\|l— b. \== C. \[z=
36 169 81

Probleemoplossing

Skryf 'n algebraiese uitdrukking waar die teller en noemer in eksponensieéle vorm geskryf is.
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Kwartaal 1

Numeriese patrone
word in die algemeen
verdeel in rekenkunde
(deur elke keer ‘n getal
by te voeg of af te trek)
en meetkunde (wat die
vermenigvuldig of deling
van ‘n getal behels).
Sommige meetkundige
patrone is eksponensiaal,
dus is hulle gemaak deur
met ‘n eksponent te
vermenigvuldig.

Wat vertel elk van die volgende stellings
jou? Gee twee voorbeelde van elk.

. Wat is die konstante verskil tussen die opeenvolgende terme?

a. 3,5,7,9 b. 2,4,6,8 c. 9.6,3,0

d. 7,14, 21,28 e. 1,234 f. 6,12,18, 24

. Wat is die konstante verhouding tussen opeenvolgende terme?

a. 3,9, 27,8l b. 9.-27,81, -243 c. 5, 25,125, -625

d. 8,16, 32, 64 e. 2,-8,32,-128 f. 10, —=100, 1 000, —10 000

. Het hierdie patrone ‘n konstante verskil of ‘n konstante verhouding of nie een van die

twee nie?
a. 1,4,10, 19 b. 2,5, 7,11 c. 3,7,13, 21
d. 12,10, 6,0 e. 2,6,13,23 f. 7,13, 25, 43

. Wat is die konstante verskil of konstante verhouding tussen die opeenvolgende terme?

a. 5, -15,45,-135 b. 6,24, 96, 384 c. 1,9.17,25

d. 4,-20, 100, =500

© 9
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5. Voltooi die tabel en gee dan die reél. 4

Voorbeeld: |pqsisie 1 2 3 4 5 n | Reél? Die
- term x 3.
Waarde van die term 3 6 9 12 15 | nx3

i. Voltooi die tabel
i. Gee diereél.
ii. Bepaal die termwaarde wat gevra is.

Q. | posisie 2 4 6 8 n
Waarde van die term 4 8 16

Reél2 Wat sal die waarde van die 205 term wees?

b. [posisie 5 15 25 35 n
Waarde van die term 12 22

Reél2 Wat sal die waarde van die 455 term wees?

C. | Posisie 1 2 3 4 5 n
Waarde van die term -12 -15

Reél? Wat sal die waarde van die 465 term wees?

d. |Posisie ] 2 3 4 5 n
Waarde van die term 4 9 25

Reél2 Wat sal die waarde van die n% term wees?

€. | Posisie 0 1 3 4 n
Waarde van die term 2 6 8

Reél2e Wat sal die waarde van die n% term wees?

Probleemoplossing

a. As die konstante verhouding -8 is, wat kan die volgorde van getalle wees?2

b. Teken diagramme om die rekenkundige patrone in vrae 2a en 2d en die meetkundige patfrone in 5a
en 5d te illustreer.

vervolg @
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2Numerie sel patironel venolg

Praat hieroor.

1 term | 2% term | 3% term | 4% term | 59€ term
-— — - —

-
Posisie van heksagoon in patroon ] 2 3 4 5 n
Aantal vuurhoutjies 2 12 18 24 30
1x2 l 2x6 ' 3x6 ' 4x6 I 5x6 '
Lees die boonste ry.

Die posisies: 15 term, 29¢ term, 39¢ term, 49 term, 5% term, n® term
As die 29 term se posisie 2 is en sy waarde is 12, is die reél 2 x 6 = 12. Is hierdie reél (n x 6) waar vir
die ander posisies? Wat is die 15 term?e

6. Teken nog vuurhoutjies om die volgende patroon in 'n volgorde van seshoeke te
maak.

Heksagoonpatroon 1: Heksagoonpatroon 2:

Wat sal die
volgende patroon
wees?

Die reél: voeg een
vuurhoutijie by aan
elke sy (kant).

Kwartaal 1

(1 x 6)

7. Bereken die hoeveelheid vuurhoutjies wat gebruik is:
a. 1% heksagoon het 1 vuurhoutjie perkant 1 x 6=6

b. 29 heksagoon het 2 vuurhoutjies per kant

c. 3% heksagoon het 3 vuurhoutjies per kant

d. 4% heksagoon het 4 vuurhoutjies per kant

8. Skryf jou resultate in 'n tabel. ‘co'_;d('jleepf:ﬂe l
Posisie van heksagoon

in patroon 1 2 3 4 5 ) 10 n

Aantal vuurhoutjies

10% heksagoon = n% heksagoon =

© 1 2 8 4 8 6 7 8 © 10 11 12 18 14
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9. Voltooi die volgende. I

Voorbeeld: 8, 15, 22, 29, ...

Term 1 2 3 4 18 n
Waarde van die term 8 15 22 29 127 7(n) +1
Voeg 7 by die vorige posisie.

7 x die posisie van die term + 1 ___.

7(n) + 1, waar “n” die posisie van die termis.

7(n) + 1, waar “n"” 'n natuurlike getal is.

a. 13,25,37,49...
Term 1 2 3 4 17 n
Waarde van die term
b. 6,1116,21 ...

Term 1 2 3 4 22 n
Waarde van die term
c. 3,57.9...

Term 1 2 3 4 41 n
Waarde van die term

10. Teken en voltooi jou eie tabelle deur die volgende inligting te gebruik.

a. 4(n) +1
Term n
Waarde van die term
b. 6(n)+1

Term n
Waarde van die term
c. 8(n)+3

Term n
Waarde van die term

Probleemoplossing

a. Teken die eerste drie ferme van 'n driehoekgetalpatroon. (Doen dit op dieselfde manier as wat jy
die heksagoonpatroon in vraag 1 gedoen het. Maak ook gebruik van vuurhoutjies.)

Gee die reél en voltooi die tabel.

Posisie van __in die patroon 1 2 3 4 5 10 n
Hoeveel ooreenstemmings

b. Voltooi soortgelyke tabelle, maar net vir die eerste drie ferme, vir die volgende patrone:
i. Vierhoekgetalpatroon ii. Pentagoongetalpatroon
ii. Oktagoongetalpatroon

59
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CInselt en itisetwaarde's

In Graad 7 het jy geleer van inset- en uvitsetwaardes. Maak 'n skets om inset- en uitsetwaardes te
illustreer.

Inset Proses Uitset

— —

1. Voltooi die volgende:

: pECls t=px 2+3 H?erdie i§ QIe reél vir
g P t Ox2+3=3 (t _ 3) . die vioeidiagram.
+ 0 3 _ -
L 2x2+3=7(t=7)
g 2 & / / 4x2+3=11(t=11)

4 > t=px2+ 3 > 11

8 19 8x2+3=19(t=19)
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AT AT A TA”,
A AA AA A P4 M4
| 2222

2. Wat is die reél? I
Voorbeeld: 4(8) -1 =3I

P ! 4(12) -1 =47
8 3 4(20)—1=79
% I\‘ /; T aws-1=1a
68 / \ 271 Diereélis: 4(p)-1=1¢
p t p {
ol 4 / %[ 40 22
13 1 ] 5 18 [, s
22 —> 97 -16 > > =4
31 [ 142 —44 | -20
40 2 N 187 72 4 N 34
p t p {
+ 0N 6 32 . 72
¢ > 14 64 > > 364
8 | 2 512 | (3052
10 4 N 30 1024/ \6124

Inset- en vitsetwaardes

3. Beskryf die verhouding tussen die getalle in die boonste en onderste rye van die
tabel. Skryf dan die waardes van m en n neer.

Voorbeeld:

x | =2 | -1 0 m=1 n=24
y [ 30| 27 | n | 21 | 18 | 1§ | Diereélis y = -3x + 24.

3
N
w

Al x | 3| =2 m | 0| 1 2 | m= n=
% -1 0 1 2 3 n Die reél is

b. 1 T 21 3] 4 | m] 6 |m= n=
y 4 n 14 | Diereélis

Probleemoplossing

Ass=rx5-9, waarr=-2, watis s?
y=-x+ (=3) is die reél. Wys dit in 'n tabel met x = aan -3, -2, -1,0, 1, 2
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Pas die woorde by die algebraiese vergelyking.

veranderlike ™Mag = eksponent
bewerking

koéffisient \

442 5=12

konsta nte/ /

grondtal van die mag

Dit is'n algebraiese
vergelyking.

77

konstante

4a? + 5=12is 'n algebraiese vergelyking. 4a? + 5 is 'n algebraiese vitdrukking.
Ons lees: Vier vermenigvuldig met a tot die mag 2 plus 5.

1. Omkring die veranderlike:

a.x+7=10 b. 2x+5=9 c.8+x=10

2. Omkring die konstante:

a. x+8=14 pb. 3x+10=19 c. 5x+9=20

Kwartaal 1

3. Omkring die koéffisiént:
a. 8x b. 9a C. 4x+2=10

4. Omkring die bewerking:
a. 8x x x b. %a c. 4x+2=10

5. Omkring die mag/eksponent:
a. 52 b. 3%+ 22=3]1 c. 42+ 13=17

6. Omkring die vergelykings met “soortgelyke terme”:

a. éa+7a= b. 2a +3b = Cc. 7b+ 19 = Soortgelyke en nie-
soortgelyke terme

Ons kan “3 appels” en

7. Omkring die vergelykings met “nie-soortgelyke terme”: w4l qppels” bymekaar
tel, maar ons kan nie
a. éa +3a = b. 7x + 2y = C. 7x+2x = “3appels”en “3pere"

bymekaar tel nie.

8. Omkring die algebraiese vitdrukking:

a. 2a+7 b. 7a c. 3a+ 22

62
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9. Omkring die algebraiese vergelykings: 4

a. 3a+2=10 b. 106 c. 7b+2=16

10. Hersiening: skryf’n algebraiese vitdrukking vir elk van die volgende:

a. Ses meer as'n sekere getal.

b. Ses minder as'n sekere getal.

c. 'n Sekere getal minder as ses.

d. 'n Getal wat drie keer as'n term herhaal word.

. 'n Sekere getal met homself gemaal.

vervolg @
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By

4 11. Verduidelik in jou eie woorde die volgende:
a. Watis dierolvan 3in 3, 9, 27, 81...3"2

b. Watisdierolvan2"+1in3,5,9,..2"+ 12

Kwartaal 1

c. Watisdierolvan 3*—=7 in -4, 2,20, ..3" =72

64
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d. Vir watter waardes van n het 22, 28, 34, 40, ... diereél 6(n + 1) + 42 "‘.

e. Watis n serolin die volgende ry: 8, 10, 14, 22, ..., met die reél 6 + 272

f. Watis 7(n)+2serolindiery 9, 16, 23, 30, ...7(n) + 2

Probleemoplossing

Skep 'n algebraiese vitdrukking met drie soortgelyke en drie nie-soortgelyke terme.
Wat bedoel nin 7(n + 2)2 (n% term)
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Soor‘rge\yke liermeizheelgeialie

Bespreek die volgende:

Ons kan “3 appels” en “4 appels” bymekaar tel, maar ons kan nie “3 appels” en “4
pere” bymekaar tel nie.

Gee 5 voorbeelde van soortgelyke terme.

1. Vereenvoudig:

Onderstreep die a. Sa +3a= b. 6m—-2m=

Voorbeeld: 3a + 4a g . X
veranderlike in rooi.

=7a

Onderstreep die
konstante in blou.

C. 7x—2x= d. In+5n= e. 9z+7z= f. 3t+ 5t =

Kwartaal 1

2. Vereenvoudig:

Voorbeeld: 3a? + 5a? Onderstreep die a. la*+2a”= S G o =
_ 82 veranderlike in rooi.
Nota: 32 + 5a2 Onderstreep die
i< nie 8 konstante in blou.
C. 22+ 452 = d. 42-32= e. 3m?-2m? = f. 5b°-2b%=

3. Vereenvoudig:
Voorbeeld 1: 5x? + 4x? = 9x? Voorbeeld 2: 5x + 4x% = 5x + 4x?

a. 4x2+ 2x%2 = b. 5x2+ 5x = C. 8a?-5b%=

d. 8a®+ 2a = e. 3b®+3b = f. 83 =23 =
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4. Vereenvoudig: 4

Voorbeeld: 3a? x 4a? =3x4xa’xa?=12xqa*

= (3a?)(4a?)

= 12a*
a. 2a x 3a = b. 2¢? x 5¢2 =
C. 5b? x 4b* = d. 7¢ x 8¢ =
e. 6bx2b= f. 5a% x 4a? =

5. Vereenvoudig:

Voorbeeld: 3a?+ 4a?

_3% _3 &
T 4?2 T4 X &2
-3
4
a. la+7a= b. 3f+5f=
C. 4a?+2a?= d. 563+ 2b% =
e. 9¢+9c= f. 3x+6x=

Probleemoplossing

Skep'n som met ses soortgelyke terme. Vereenvoudig dit.
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'Soortgelyke termetheelgeialle

Wat is 'n heelgetal? Gee 'n paar voorbeelde.

Hersien dat:

e 'n positiewe getal x 'n positiewe getal = 'n positiewe getal

* 'n negatiewe getal x 'n negatiewe getal = 'n positiewe getal
* 'n negatiewe getal x 'n positiewe getal = 'n negatiewe getal
* 'n positiewe getal + 'n positiewe getal = 'n positiewe getal

* ’'n negatiewe getal + 'n negatiewe getal = 'n negatiewe getal

'n positiewe getal + 'n negatiewe getal = 'n positiewe of 'n negatiewe getal

1. Vereenvoudig:

. —_ + = — — =
Voorbeeld: -3a-4a OnderSTre.ep .d'e . ko 0. ~ém=2m
veranderlike in rooi.

=-/a
Onderstreep die
konstante in blou.

c. - /x-2x= d. Tn-5n= e. —9z+7z= f. =3t + 5¢=

Kwartaal 1

2. Vereenvoudig:

Voorbeeld: —27_ 2 Onderstreep die 9. la?=2a%= b. -8r?-5r=
8,2 veranderlike in rooi.
Onderstreep die
konstante in blou.
C. 2x?—x?= d. —4t2-3¢? = e. 3m?-2m?= f. =5b2-2b%=

3. Vereenvoudig:
Voorbeeld 1: 5x2 — 4x? = x? Voorbeeld 2: 5x + 4x% = 5x + 4x?

Q. —4x?+ 2x? = b. —-5x% + 5x = C. —8a?-5b%=

d. 8a®+2a= e. =3b°+3b =
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4. Vereenvoudig: g ‘I ‘

a. 2a x =3a = b. —2¢% x —=5¢% =

Voorbeeld: 3a? x 4a?

=3 x4 xa%xa?
=12xa*
=12a*
C. —5b? x 4b% = d. =7¢ x 8¢ = e. —6b x2b= f. 3a? x —4a? =

5. Vereenvoudig:

Voorbeeld: -3a?+ 4a? a. “la+7a= b. 3f+-5f=
__3 &
=R
-_3
4
C. —4a?+2a?= d. =563+ -2b% = e. —9¢+-9c= IS ERGI=

Probleemoplossing

Bespreek met jou familie wat soortgelyke terme is.
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Lees die volgende probleem en onderstreep die hoofkonsepte.

Die verhouding fussen 'n seun se ouderdom (x jaar oud) en sy ma se ouderdom
word gegee as 25 + x. Hoe kan hierdie verhouding gebruik word om die ma se
ouderdom te bepaal as die seun 11 jaar oud is?

25+ 11 =36 Hier moet jy raaksien dat om die ma se ouderdom te bepaal, jy die
seun se huidige ouderdom in die reé€l 25 + x moet vervang. Jy moet ook
raaksien dat die reél beteken dat die seun se ma 25 jaar ouer is as hy.

1. Skryf ‘n getallesin, algebraiese vitdrukking of algebraiese vergelyking om jou te
help om die volgende probleme op te los:

a. As Pieter sewe jaar jonger is as Jabu en Jabu is twee jaar ouer as Tshepo, hoe oud
is Jabu en Tshepo as Pieter 12 jaar oud is¢

Kwartaal 1

b. Sandra koop drie appels meer as wat Lebo gekoop het. Lebo het sewe appels
oor nadat hy 17 appels verkoop het. As Sandra net agt appels verkoop, hoeveel
het sy oor?

c. Thabois 10 cm langer as Lebo, en Lebo is 7cm korter as Mpho. Hoe lank is Mpo as
Thabo 178 cm lank ise
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d. Tshepo kry R5 meer as Alwin. Alwin kry R2 minder as Lebo. v ‘I
Hoeveel kry Tsepho meer as Alwin as Lebo R20 kry?

e. James weeg 80 kg en Jenny weeg x kg minder. Hoeveel weeg hulle saam?

f. Tee maatskappy A maak 700 meer teesakkies as Tee maatskappy B. Tee
maatskappy B maak 300 teesakkies minder as Tee maatskappy C. Hoeveel meer
moet Tee maatskappy A maak om 5 000 teesakkies per dag te produseer, as Tee
maatskappy C 3 600 teesakkies per dag produseere

Probleemoplossing

Skep jou eie woordsom en vra 'n vriend om dit te probeer doen.
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Praat hieroor: Altesaam
_—

Sipho het sewe albasters en John het vyf. Hoeveel het hulle altesaam?

Wat is die sleutelwoord in die probleem wat jou vertel watter bewerking om te
gebruike Wat vertel die woord *altesaam™ vir onse

Optelling is waarskynlik die
Wat is die hoeveelhede? " bewerking wa nodigs.

* Sipho se(/)albasters.
e John se(5)albasters.

Wat is die verwantskap of getallesine
Die verhouding is Sipho se albasters + John se albasters = totale albasters.

Die getallesinis: 7 +5=___

1. Los die volgende op:

Voorbeeld:
Sipho het 7n albasters en John het 5n. Hoeveel het hulle altesaam?

Kwartaal 1

Sleutelwoord: optelling
Verhouding: Sipho se albasters + John se albasters = totale albasters.
Getallery: 7n+ 5n =12n

a. Mpho, Ryna en Gugu het altesaam 15 boeke. Mpho het twee boeke en Gugu
het nege boeke. Hoeveel boeke het Ryna?

Sleutelwoord:

Verwantskap:

Getallery:

b. Belinda is op bladsy 84 van haar boek. Die boek het 250 bladsye. Hoeveel
bladsye moet sy nog lees?

Sleutelwoord:

Verwantskap:

Getallery:
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c. Thomas het 64 bladsye gelees en Linda het 52 gelees. Hoeveel bladsye 4
het Thomas al meer gelees as Linda?

Sleutelwoord:

Verwantskap:

Getallery:

d. Thabo het x aantal toffies gekoop. Hy het agt oor van gister. As hy vandag
die helfte van al die toffies wat hy gekoop het eet, sal hy nog drie hé vir more.
Hoeveel het hy gekoop?

Sleutelwoord:

Verwantskap:

Getallery:

2. Skryf 'n verskillende getallesin vir elke stelling.

a. Geld elke maand verdien — vitgawes = geld beskikbaar elke maand.

b. Spoed x tyd = afstand.

c. Afstand van A na B + afstand van B na C = afstand A na C.

Probleemoplossing

Kabelo het 'n sekere aantal rekenaarspelletjies. Hy kry nog vier vir sy verjaarsdag. Hoeveel spelefjies het
hy gehad voor sy verjaarsdag as hy nou 37 spelefjies het?
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Opielingsiverse enlomgekeerde

Die optellingsinverse van —4 is 4, en die Praat van die omgekeerde van 'n
optellingsinverse van 4 is —4. getal.

getal optellingsinverse getal sy omgekeerde
4+ d=0 45
At4=0 Wat kom jy agtereg Om 'n
o omgekeerde van 'n getal te kry,
geftal optellingsinverse deel net 1 deur die getal.

Hersiening:
Wat is die inverse bewerking van optelling?

Wat is die inverse bewerking van aftrekking?

Kwartaal 1

Wat is die inverse bewerking van deling?

1.
a.
b.
c. Wat is die inverse bewerking van vermenigvuldiging?
d.
2,

Voltooi:

Voorbeeld: -4__ =0
-4+4=0

d. 6 =0 e. -10__ =0 f. =2 =0
3. Wat is die optellingsinverse? Toon jou berekening om te toets of die som van ‘n

getal en sy toevoeging inverse gelyk is aan nul.

Voorbeeld: -9
9 is die optellingsinverse want: =9 + 9 =0

b. =9

74
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4. Voltooi:
Voorbeeld: 4x__ =1
4xg=1

a. 5x_ =1 b. 7 x =] c. L x =]

o
X
N [—
I
o
X

N}

I
.
O
X

I

5. Wat is die omgekeerde van die volgende? Toon jou berekening om te toets of ‘n
getal vermenigvuldig by its omgekeerde gelyk is aan 1.

Voorbeeld: Die omgekeerde van 4 is % want 4 x % =1.

oo|—
o

Probleemoplossing

Wat is die vermenigvuldigsinverse van 322 Wat is die opfellinginverse van 322
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Kwartaal 1

Skryf vyf verskillende vergelykings neer.

1. Los op vir x:

Voorbeeld:

a. x+3=7

c.x-10=5

e.x+5=4

x+5=-4

x+5-5=-4-5

x=-9

2. Los op vir x:

Voorbeeld:

Q. x+2-4=6

c.x+5+-8=-5

© 9

e x+4-2+6=-2

x+3+2=-8
x+5=-8

x+5-5=-8-5

x=-13

2 8 4 8 B 7

b. x—-6=2

f.x-11=7

b.x+7+2-3=9

d x-8+3=7

f.x+11-7+9=7

8 9
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é. Los op vir x: = {‘ ‘} <

Voorbeeld: x-2+3=-5 . x+3+2=4 o. x+8+7=-8 "
x+1=-5
x+1-1=-5-1
x=-6
C.x+6+6=3 d. x-9-8=-3 e.x-5-4=7 f.x-11+5=-7
4. Los op vir x: a. 3x =27 b. 5x+x=18
Voorbeeld: 2x=16
2c _ 16
2 =2
x=8
c. 2x—-4=10 d. 7x=28 e. 5m =25 f. 15ab =30

5. Los op vir x:

@]
&
I
N
O
(S 1k
I

15

2x
Voorbeeld: 3= 12

2
T x3=12x3

2c_36
27 2
x=18

N IR
I}
w
(@)
(O
wIR
I}
o~
o
N
wlR
Il
N
N
-
NIR
Il
N

Probleemoplossing

Los op vir @, as a gedeel deur 25 gelyk is aan 100.
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